
• Aktivity FITESu • Neúcta televizí k tvůrcům českého znění pořadů • Festivaly odeznělé i nastávající
• Novinky ze světa animovaného filmu • Ze zahraničí: aktuality ze Slovenska a Velké Británie 

• Dumping ve filmu • O TV seriálu Gottwald • Čtvrtá řada Zdivočelé země a další čtení
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Suzan Sarandon

Martin Šulík

Nanni Moretti

Kera Hayward

Helen Mirren

Carlos Saura Istvan Szabo
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Milí členové, přátelé a příznivci FITESu!
Pojďme si pohrát s titulem Rozmarné léto, přímo se to nabízí. Nejen kvůli rozmarům počasí, ty lze prožít
každé léto, ale i ve filmových souvislostech. Autorem novely tohoto názvu je ostatně Vladislav Vančura,
který byl spisovatelem i nadšeným filmařem. A výtečný film na vančurovské téma natočil Jiří Menzel. Od
jeho vzniku uplynula pěkná řádka let, ale snímek je pořád jako nový. 
Proto si klidně můžeme ten titul na chvíli půjčit. Střídavě oblačno, chvílemi sucho, úmorná vedra i pěkné
svěží dny zaznamenáváme totiž i ve světě filmu, letošní léto je i tady vskutku rozmarné. Například – snad
rozmarný počátek léta způsobil, že paní ministryně kultury zas nedorazila na náš Čtvrtletník, ač to slíbila.
Škoda – i pro ni, slyšela by tam leccos podnětného. 
Střídavé počasí vládlo na karlovarském filmovém festivalu. Jistě zaslouží chválu, že přilákal významné hosty
filmového světa (I. Szabó, H. Mirrenová, S. Sarandonová aj.). Kvalitní byl i výběr snímků – ovšem hlavně v ne-
soutěžních sekcích. V soutěži jsme viděli pozoruhodné tituly zejména v sekci Na východ od Západu a mezi dokumenty, už podstatně méně v hlavním
soutěžním klání. Úspěch naproti tomu sklidila dokumentaristka Helena Třeštíková se Soukromým vesmírem, publikum s radostí přijalo Věru 68 Olgy
Sommerové (bůhvíproč uvedenou mimo soutěž, ač by se tam jistě neztratila – ale možná zas to rozmarné léto...). České hrané filmy však nebodovaly
ani na zahraničních festivalech, a na ty velké je nepozvali. Světlou výjimkou tu opět tvoří dokumenty a animovaná tvorba; zvláště Michaela Pavlátová
to rozsvítila v Annecy. Léto aspoň opět potvrdilo, že k nám rádi jezdí zahraniční tvůrci; nejen ve Varech, ale i v Uherském Hradišti na Letní filmové škole
a také v Praze na Febiofestu se vystřídalo pár zvučných jmen. 
Nepříliš velký zájem o české filmy je způsobem – proč to nepřiznat – i tím, že letos jsme zatím neviděli nijak výjimečné výsledky domácí tvorby. 
I ty dobré se dají spočítat na prstech; určitě vyčnívá Prušinovského Okresní přebor, potěšila vzácná empatie k starým lidem, hřejivá dikce a herecké
výkony ve Vráskách z lásky Jiřího Stracha i sympatická „ujetost“ Polského (nebo „Polskiego“?) filmu Marka Najbrta. Zaujala poctivá generační výpo-
věď o zrodu punku a atmosféře „osmdesátek“ v Don´t Stopu Richarda Řeřichy, s povděkem jsme přijali několik poetických nápadů a invenční animaci
v Modrém tygrovi Petra Oukropce. České dokumenty jsou na tom podstatně lépe, lze vyjmenovat celou řadu nápaditých, hlubokých titulů, které 
zamířily do kin nebo na televizní obrazovku. Rok je však sotva za polovinou, všechno může být ještě jinak. I léto ještě chvilku potrvá. Vaše redakce

2 Pozvánky FITESu
3 Neúcta televizí k tvůrcům českého znění pořadů
3 Dopis FITESu a ARASu řediteli ČT
6 ARAS informuje – co se děje v ČT se zaslanými náměty?
7 Loučení: Vladislav Kvasnička, Milan Pavlík
7 Blahopřání arch. Karlu Černému
8 O MFF Karlovy Vary

11 Neveklovský filmový festival
12 Ohlédnutí za Letní filmovou školou
13 Dětský filmový festival Oty Hofmana
14 Novinky ze světa animovaného filmu
15 Aktuality ze Slovenska
15 Nový ředitel BBC
16 Výběrová řízení a dumpingové ceny
16 Cena Pavla Kouteckého
18 O televizním seriálu Gottwald
20 Čtvrtá řada Zdivočelé země od září
21 Naše recenze: Alena Prokopová – Eva Zaoralová, 

život s filmem; Film a dějiny 3
22 Pražská konference o digitálním TV vysílání
22 Docusoap s Chrisem Terrillem
24 Nové knihy

… a další čtení

Autoři fotografií:  Líba Taylor, Film Servis Festival Karlovy Vary, Vladimír
Lacena – Febiofest, Tomáš Pilát, Marek Malůšek – LFŠ Uherské Hradiště,
Duracfilm, Markéta Pilátová, Kateřina Mikulcová.

Obsah  

SLAVNOSTNÍ UDÍLENÍ CEN: 
sobota 22. září 2012 od 17 hod. 

ve společenském sále Občanské záložny v Přelouči

Doprava na slavnostní udílení cen:
odjezd v 13.30 hod. od stanice metra B - Českomoravská,

návrat cca ve 22.30 hod. na stejné místo
Zájemce prosíme o nahlášení účasti do 31. srpna 2012

na emailovou adresu: dabingovecenyff@seznam.cz
(Dagmar Edelmannová – 605 716 597)

18. ROČNÍK UDÍLENÍ
CEN FRANTIŠKA FILIPOVSKÉHO
ZA NEJLEPŠÍ HERECKÉ A TVŮRČÍ

VÝKONY V DABINGU

POZVÁNKA NA TISKOVOU KONFERENCI
Tisková konference se uskuteční 

ve středu 12. září 2012 ve 14 hodin v projekci klubu MAT
Karlovo náměstí 19, Praha 2

Akreditace na emailové adrese: dabingovecenyff@seznam.cz
(Dagmar Edelmannová – 605 716 597)
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ČTVRTLETNÍK POSEDMAŠEDESÁTÉ: 
O Fondu kinematografie, o Radě fondu i o jiném
Ve středu 20. června se v příjemném prostředí Konírny Nosticova paláce v Praze na Maltézském náměstí sešel už 67. Čtvrtletník
FITESu. (Přátelé, uvědomujeme si vůbec, jak úctyhodné je to číslo? Znamená to že, tradice byla založena dobře a ujala se.) Téma
panelové diskuse: Fond kinematografie – mechanismus volby členů do Rady fondu, finance a fungování rady. 
Moderoval Martin Vadas.

Z hostů, kteří byli pozváni a přislíbili účast, se do-
stavila Helena Uldrichová, místopředsedkyně Rady
fondu pro podporu a rozvoj kinematografie a po-
slanec a předseda volebního výboru PS Václav
Mencl; za opět nedorazivší ministryni kultury (to už
je obvyklý ministerský folklór) zastupovaly minis-
terstvo Helena Fraňková a Petra Pecharová. O svých
zkušenostech z práce v Radě fondu promluvil
v rámci panelu také Jaromír Kallista. 
Je třeba říct, že MK bylo na diskusi připraveno, 
zasvěcené příspěvky doprovázely jeho zástupkyně
názornou prezentací. Několikrát bylo také připo-
menuto, že na webových stránkách MK ČR jsou
transparentně umístěny všechny důležité informace
i dokumenty. Helena Fraňková úvodem připomněla,
že „současný úkol ministerstva se odvíjí od progra-
mového prohlášení vlády, kdy sama vláda deklaro-
vala, že chce zahájit diskusi o změně mediálních rad a hlavně prosadit
změny v systému voleb zástupců veřejnosti do těchto rad, který je před-
mětem kritiky vašeho svazu i všech profesních organizací. Případná změna

se týká jak zákona o České televizi, tak zákona 
o Českém rozhlasu, ale vzhledem k vašemu zamě-
ření budu mluvit jenom o České televizi. V současné
době je 15 členů voleno pouze Poslaneckou sně-
movnou, přičemž úloha rady, jak zákon deklaruje, je
zastupovat veřejnost nebo realizovat právo veřej-
nosti na kontrolu činnosti České televize a na její
hospodaření.“ Dodala rovněž: „Současné znění zá-
kona o České televizi sice stanoví, že Poslanecká
sněmovna volí zástupce veřejnosti do rady na zá-
kladě návrhů společenských organizací a institucí,
což je samozřejmě forma, která se dá lehce obchá-
zet v praxi. Problém ale je, že jakmile organizace
svého zástupce do rady navrhne, v podstatě nad
ním jakoby ztrácí kontrolu (v uvozovkách), protože
ten radní už je potom odpovědný Poslanecké sně-
movně, kterou může být i odvolán, stejně jako může

být odvolána celá rada. A to je právě také jeden z důvodů, proč bychom
se chtěli pokusit o tu změnu zákona, protože v podstatě v žádném 
evropském zákoně obdobném není připuštěna možnost, aby byl radní

Helena Fraňková – Ministerstvo kultury

Ivan Biel, Jana Tomsová, Václav Čapek

Moderátor Čtvrtletníku Martin Vadas a poslanec Václav Mencl

Producent Jaromír Kallista

Olga Sommerová
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V Praze dne 20.7. 2012

Vážený pane řediteli, 

dovolujeme si vyjádřit hluboké znepokojení a nesouhlas se jmenováním pana Davida Ziegelbauera kreativním producentem České televize v oblasti hrané
tvorby. Po rozhovoru s Vámi na Čtvrtletníku FITESu na toto téma, po vypsání výběrových řízení a jmenování odborných komisí, jsme se domnívali, že Česká
televize hledá do svého týmu skutečné profesionály. David Ziegelbauer je symbolem toho nejtrapnějšího z éry Jiřího Janečka. Bez jakéhokoliv vzdělání, kva-
lifikace, uměleckých a profesních výsledků byl lobbisticko-zákulisními intrikami dosazen do vrcholné funkce v managementu České televize. Nikdy nemu-
sel projít jakýmkoliv výběrovým řízením. Ani teď neměl odvahu přihlásit se do výběrového řízení. Více než rok FITES a ARAS upozorňují na jeho skandální
řízení programu v TS Brno. Nedovedeme si vůbec představit, jak tento člověk bez sebemenší umělecké a profesní orientace bude schopen působit 
v oblasti hrané tvorby, nejnáročnější tvůrčí disciplíně, která od dramaturga či kreativního producenta vyžaduje literární a filmařskou vzdělanost, kreativitu 
a respekt tvůrců. 
Na veřejné debatě FITESu jste souhlasil s faktem, že v šedesátých letech minulého století byl český film úspěšný v éře nové filmové vlny mimo jiné i
proto, že dramaturgy byly renomované osobnosti. Jmenováním pana Ziegelbauera se filmoví tvůrci dozvěděli, že jejich scénáře bude posuzovat ma-
turant s předchozí kvalifikací redaktora lezeckého časopisu Montana, pracovník reklamní agentury, manažer brněnských veletrhů, editor Dobrého rána.
Český filmový a televizní svaz a Asociace režisérů a scenáristů mají s Davidem Ziegelbauerem zkušenost jako s člověkem zneužívajícím mocensky svůj
post, který několikrát neváhal vedení obou profesních organizací nedůstojně lhát. 
Očekávali jsme, že éra těchto lidí v ČT s novým vedením skončí. Považujeme toto rozhodnutí za nešťastné. Jsme si vědomi, že nemáme žádné pravo-
moci zasahovat do personálních rozhodnutí generálního ředitele ČT. Přesto Vás vyzýváme k přehodnocení tohoto kroku.
Současně bychom uvítali, kdybyste se se zástupci našich profesních organizací sešel.

S pozdravem
Olga Sommerová, předsedkyně, FITES
Ljuba Václavová, předsedkyně, ARAS

Všechny čtyři subjekty se shodly, že problematika neuvádění tvůrců ani
výrobců pod některými audiovizuálními díly je jistě problém k řešení 
a pověřily právní zástupce k vypracování podkladu, který po schválení
všech čtyř stran rozešle dotčeným televizním společnostem a požádá od-
povědné osoby těchto televizních společností o schůzku, na které by se
mělo najít smírné řešení. Nejde jen o porušování autorského zákona, ale
také a především o neúctu k práci všech zainteresovaných.

Dále byl diskutován i problém „anotací v obraze“, na který si taktéž od-
borná veřejnost i divácká obec velmi stěžují. Tato záležitost se týká i ve-
řejnoprávní televize a budeme se i v této otázce pokoušet o kontakt
s odpovědnými činiteli a hledat řešení, jak tyto nešvary převzaté ze za-
hraničí z české kultury odstranit.
O výsledku našeho snažení budeme neprodleně informovat.

Alice Šnirychová
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PŘEVZATÉ NEŠVARY VE VYSÍLÁNÍ TELEVIZNÍCH SPOLEČNOSTÍ
V ČESKU A NEÚCTA K TVŮRCŮM ČESKÉHO ZNĚNÍ
Na základě výhrad odborné veřejnosti, ale také nespokojenosti široké divácké obce svolal dne 28. června 2012 Výkonný výbor FITESu schůzku čtyř
subjektů:
DILIA – ředitel doc. JUDr. Jiří Srstka; HERECKÁ ASOCIACE – prezident MgA. Jiří Hromada a právník asociace Mgr. Vladimír Petříček, INTERGRAM –
ředitel ing. Martin Mařan a vedoucí právního útvaru JUDr. Věra Popelková, FITES – členka výkonného výboru MgA. Alice Šnirychová a místopředseda
MgA. Martin Vadas. 

DOPIS FITESU A ARASU GENERÁLNÍMU ŘEDITELI ČT 
PETRU DVOŘÁKOVI

veřejnoprávního média nebo rada jako taková, jako celek odvolána.“
V další části se hovořilo o současné finanční situaci fondu. Helena Uldri-
chová k tématu přistoupila konkrétně, a věcně připomněla příčiny někte-
rých současných problémů: „Když se vloni projednávala diginovela, která
stanovila ona dvě procenta, bylo zřejmé, že ty peníze opravdu přijdou až
v červenci v příštím roce. Bylo jednoznačně přislíbeno ministrem Besse-
rem, že Fond bude saturovat Ministerstvo kultury z vlastních prostředků.
K tomu ale nedošlo a rozhodně na konci loňského roku nebylo pláno-
váno, že tento rok bude přechodný a že ten Fond bude takřka na polovině
finančních prostředků, se kterými operoval v loňském roce. Předpoklá-
dalo se, že bude v jednání návratná finanční výpomoc ze strany Minister-
stva financí. Bylo plánováno, že se bude sahat i do závazků Fondu. Já teď
nechci posuzovat, jestli je to ekonomicky správně nebo nesprávně, pro-
tože závazky jsou samozřejmě peníze, které jsou udělené už konkrétním
projektům. Z různých důvodů ty projekty jsou posunuty, některé se rea-
lizovat nebudou, takže i tyto prostředky mohly být k dispozici. Fond má

na účtu dneska přes 200 milionů korun. Není to tedy o tom, že by pro-
středky neměl, nicméně po všech těch jednáních jsem pochopila, že byť
byla vůle na straně Ministerstva kultury do závazků nějakým způsobem
sáhnout, tak Ministerstvo financí tento postup zakázalo... To je výsledek
této situace. Mrzí mě to, protože na konci loňského roku jsem cítila vůli
ze strany rozpočtového výboru Poslanecké sněmovny dát nějakou mi-
mořádnou dotaci Fondu právě proto, že všichni věděli, že letos nastane
opravdu těžký problém. Nicméně se tak nestalo...“
Vstupy účastnic panelu daly podnět k četným příspěvkům, v živé debatě
vystoupili například Olga Sommerová, Ivan Biel, který mj. přečetl stano-
visko FITESu k volbě do Rady fondu, Jaroslav Bouček, dále místopřed-
seda ARASu Miroslav Adamec a další. Hovořilo se např. o možnosti či
neprůchodnosti aplikace německého modelu činnosti fondu (MK si na
toto téma dalo vypracovat studii), o legislativních otázkách, aj. 
Zkrácený stenografický záznam Čtvrtletníku bude umístěn na webových
stránkách FITESu. ap 
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Základní pojmy producentského systému ČT
Tvůrčí producentská skupina (TPS) v ČT zodpovídá za práci s náměty, za
vývoj nových pořadů a za výrobu solitérů, stejně jako výrobu pilotů 
a prvních sezon cyklických pořadů. TPS je projektový útvar, nikoli stálá 
organizační jednotka. Existuje po tu dobu, po kterou vytváří a úspěšně
realizuje nové pořady.
TPS řídí Kreativní producent, který je jmenován generálním ředitelem ČT
na základě výběrového řízení nebo přímého oslovení. 
„Životní cyklus“ pořadu v ČT má čtyři fáze: 
Fáze 1 – Námět: TPS vyhodnocuje námět předložený zevnitř nebo zvenčí
ČT z pohledu kvality a originality obsahu, vyrobitelnosti a potřebnosti pro
vysílání v ČT. 
Fáze 2 – Vývoj: TPS v rámci svého vývojového rozpočtu investuje do roz-
pracování námětu formou literární přípravy, castingu, kamerových zkou-
šek a dalších forem vývoje, závislých na typu vyvíjeného pořadu. Vývoj
pořadu je zakončen prezentací Programové radě ČT, která rozhodne 
o zařazení pořadu do výroby. 
Fáze 3 – Výroba: TPS v součinnosti s příslušným realizačním centrem ČT
vyrábí solitér (např. TV film, solitérní dokument nebo zábavní event), pří-
padně vysílatelný pilot nebo první sezonu cyklického pořadu (seriál, do-
kumentární nebo zábavní cyklus apod.).
Fáze 4 – Běžící výroba: TPS předá běžící cyklický pořad do gesce pří-
slušného tvůrčího a realizačního centra, aby se mohla věnovat vyhledání
a vývoji nových pořadů. Tvůrci pořadu a klíčové osobnosti zůstávají s po-
řadem spojeni i nadále, dle potřeby a dohody. 

Přijímání námětů do ČT
Primárním kontaktním bodem pro podávání námětů jsou kreativní pro-
ducenti. Jejich seznam najdete na webu ČT, v záložce Vše o ČT / Lidé /
Vývoj pořadů a programových formátů / Tvůrčí producentské skupiny.
Náměty lze rovněž podat na sekretariát Vývoje, který je zaeviduje a předá
příslušnému kreativnímu producentovi. 
Pokyny pro podání námětu najdete na webu ČT v záložce Vše o ČT /
Výběr projektu, odkaz na tuto záložku najdete rovněž na stránce Vše o ČT
/ Lidé / Vývoj pořadů a programových formátů.
Do pěti dnů od řádného podání námětu dostanete potvrzení, že námět byl
zaevidován a přidělen k vyhodnocení. Náměty vyhodnocuje kreativní
producent a jeho TPS. Ředitel vývoje může námět přidělit i dramaturgovi
mimo TPS, ať již z kapacitních důvodů nebo proto, aby dramaturgovi dal
šanci stát se novým kreativním producentem. 
Náměty, které zásadním způsobem nevyhovují kritériím pro přijetí do ČT
(tj. jde o pouhý nápad, nikoli námět; námět není původní; námět je v roz-
poru s náplní televize veřejné služby; námět porušuje zákon apod.), jsou
do 25 dnů vyloučeny z dalšího posuzování; toto vyloučení je písemně
oznámeno autorovi nebo předkladateli námětu. 
Ostatní náměty jsou během 60 dnů vyhodnoceny z obsahového, výrob-
ního i programového hlediska, jsou na ně zadány posudky a výsledek po-
suzování je opět písemně oznámen autorovi či předkladateli. Toto
vyhodnocení má tři možné výsledky:
námět je přijat do vývoje, tedy postupuje do fáze 2. životního cyklu po-
řadu v ČT a na jeho další zpracování jsou uvolněny vývojové prostředky
z rozpočtu TPS; 

námět je odmítnut; 
námět je odložen, tj. ČT o něj projeví zájem, ale z kapacitních či progra-
mových důvodů odloží jeho další zpracování na datum, které písemně
sdělí autorovi či předkladateli. V případě odložených námětů je možné
jednat o opci či vykoupení práv. 
Výše uvedené lhůty jsou stanoveny závaznou interní směrnicí ČT. Vzhle-
dem k proběhnuvším technickým, organizačním a personálním změnám,
spojeným se zaváděním nového systému, se v současné době v evidenci
ČT nakupily nevyhodnocené náměty a závazné lhůty se tak nedaří ve
všech případech dodržovat. Naším cílem a velkou prioritou je do konce
srpna 2012 vyhodnotit všechny nahromaděné náměty a nastolit normální
režim, kdy každý evidovaný námět je ihned vyhodnocen dle výše uvede-
ných pravidel. 
Pro konkrétní představu uvádím čísla platná k 20.7.2012: Od začátku roku
2012 jsme zaevidovali 1152 námětů, z toho 7 bylo vyloučeno, 279 od-
mítnuto, 121 odloženo, 212 přijato do vývoje a zbývajících 533 je přidě-
leno k vyhodnocení – což je náš současný dluh autorské a producentské
veřejnosti, který se nám daří každým dnem snižovat, přestože každý den
zároveň přicházejí nové náměty. 

Co se s námětem děje dál?
Jak bylo již řečeno výše, konkrétní kroky vývoje pořadu se liší podle typu
pořadu. TPS mají k dispozici doporučení, které kroky by pro různé typy
pořadů měly v rámci vývoje proběhnout. Cílem je vždy mít na konci vý-
voje kompletní prezentaci navrhovaného pořadu, která Programové radě
umožní zodpovědně posoudit obsahovou a výrobní stránku pořadu a roz-
hodnout o zahájení jeho výroby. 
Tak například u cyklické dramatické tvorby se v rámci vývoje vytváří jeden
až tři scénáře, obsazují se klíčové role štábu a herci, vyhledávají se hlavní
lokace a připravuje se rozpočet. Scénáře v této fázi schvaluje kreativní
producent, takže odměna autorovi za vytvoření není závislá na schválení
pořadu do výroby. 
Stálými členy Programové rady jsou generální ředitel, finanční a pro-
vozní ředitel, ředitel vývoje, ředitel výroby, ředitel programu a ředitel ob-
chodu a marketingu. Programové rady se dále pravidelně zúčastňují
zástupci zpravodajství, vnější komunikace a výzkumu sledovanosti. Před
Programovou radu předstupuje kreativní producent se spolupracovníky 
a prezentují pořad ke schválení do výroby. Programová rada na místě roz-
hodne a své rozhodnutí sdělí kreativnímu producentovi. Tento postup platí
od začátku roku 2012 pro všechny pořady vlastní tvorby bez výjimky. 
Ředitel vývoje zodpovídá za koordinaci činnosti TPS navzájem a ve vztahu
k programové poptávce, která je definována tříletým programovým plá-
nem ČT. Tento dokument vytváří ředitel programu, pravidelně – nejméně
dvakrát ročně – ho aktualizuje. Mají ho k dispozici všechny TPS. ČT při-
pravuje na začátek podzimní sezony 2012 setkání s profesními organiza-
cemi APA, ARAS a FITES, jehož součástí bude prezentace aktuálního
tříletého programového plánu.
Cílem nového producentského systému v ČT je transparentnost, otevře-
nost a flexibilita, spojená s jasnou osobní zodpovědností za pořad na
straně ČT. Věříme, že tyto cíle s námi sdílí i odborná veřejnost a že mů-
žeme počítat s vaší konstruktivní účastí při jejich naplňování.  

Jan Maxa, ředitel vývoje pořadů a programových formátů, Česká televize

NÁMĚTY PRO ČESKOU TELEVIZI: 
JAK JE PODÁVAT A CO SE TAM S NIMI DĚJE? 
Ředitel vývoje pořadů a programových formátů Jan Maxa navazuje na článek „Manuál pro přijímání námětů v České televizi“
zveřejněný v Synchronu 3/2012 upřesňujícími informacemi o stavu a výhledu přijímání námětů do ČT. Vysvětluje rovněž 
základní principy fungování nového producentského systému v ČT.
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VLADISLAV KVASNIČKA: DOKUMENTARISTA 
S KONFLIKTNĚ DOBRÝMI NÁPADY A ZAPÁLENÝM SRDCEM
Byl jako neřízená střela, ve svých činech nepředvídatelný, ale vždycky poctivý a šel do věcí se zapáleným srdcem. Když se pro
něco nadchl – nebo něco velmi odsuzoval – vždycky to chtěl vyjádřit. Jeho občanské postoje i filmařské aktivity často splývaly,
vzpomeňme třeba na „aféru“, když doma ukryl ruského vojáka, který tu zbyl po odchodu sovětských vojsk a chtěl zůstat
v Česku. Vladislav Kvasnička se za něj vzal a pomohl mu. Zemřel po těžké nemoci 10. června ve věku 55 let. 

Filmový dokumentarista Vladislav Kvas-
nička, na jehož kontě byly od roku 1988
dvě desítky snímků a televizních pořadů,
pracoval nejprve v České televizi, zažil
válku v Čečensku a Chorvatsku, doku-
mentoval odsun sovětských vojsk, zajímal
se o osud uprchlíků na našem území, 
natáčel o speciální léčbě zhoubných ná-
dorů atd.
Koncem 90. let např. odvysílala Česká te-
levize jeho hodinový dokument nazvaný
Ruskem od Lenina k Leninovi, jehož té-
matem byl postoj Rusů k hodnocení role

vůdce komunistické revoluce. Kvasnička se věnoval oblasti bývalého So-

větského svazu řadu let, procestoval celé Rusko osobními vlaky a nasbí-
ral spoustu osobních výpovědí běžných ruských občanů, které spojuje
téma vztahu ke komunistické minulosti vlastní země. „Natáčel konfliktní
filmy, jednal velmi otevřeně, bez zábran šel vždy za svým cílem. Na čas se
dokonce ocitl bez práce. Investigativita a velká témata mu slušela. Mohl
točit kdykoliv a kdekoliv, v tom byl opravdu zuřivým dokumentaristou,”
popsal nadšení tohoto filmaře producent Fero Fenič, s jehož společností
Febio Kvasnička také spolupracoval.
Jeho poslední prací byl retrospektivní pohled na dvacetiletou historii české
punkové scény nazvaný X PUNK aneb 20 let s čírem, který však už nestihl
dokončit. Měl zmapovat cestu, kterou punk od roku 1990 u nás prošel.
Tímto snímkem chtěl Kvasnička nepřímo navázat na svůj dokument s ná-
zvem Aby si lidi všimli, který o tehdejším československém punku natá-
čel v roce 1988. ap

SPOLUTVŮRCE SLAVNÝCH ANIMOVANÝCH FILMŮ MILAN PAVLÍK
Scénárista Milan Pavlík byl známý v uměleckém světě především jako spoluautor animovaných filmů a dramatik, tvůrce loutko-
vých her. Byl rovněž vysokoškolským učitelem.

Narodil se 24. března 1923. Po ukončení studií dramaturgie na praž-
ské FAMU v roce 1951 působil nejprve v Československém armádním
filmu, od roku 1969 do roku 1985 jako scenárista Filmového studia 
Barrandov. V šedesátých letech vyučoval externě na Loutkářské fakul-
tě DAMU.
Těžiště tvorby Milana Pavlíka bylo především v dramatických textech 
a scénářích filmů pro děti. Vytvořil několik desítek loutkových her a scé-

nářů zejména pro animované filmy. Pracoval např. pro Václava Bedřicha
(Pohádka o stromech a větru, Světapán), Eduarda Hofmana (Kde je Míša),
Stanislava Látala (Kuťásek a Kutilka). Napsal scénáře pro Hermínu Týrlo-
vou (Míček Flíček, Vlněná pohádka, Korálová pohádka, Pohádka na šňůře),
Zdeňka Milera (Měsíční pohádka), Bohuslava Šrámka (Pštros) a další. 
Zemřel 15. června letošního roku ve věku 89 let. 

red

OVACE PRO OSKAROVÉHO ARCHITEKTA
S velkou omluvou, neboť tak činíme se zpožděním, upřímně blahopřejeme architektu Karlu Černému, jedné z nejvýraznějších
uměleckých osobností českého filmu, k devadesátým narozeninám.

Karel Černý se narodil 7. dubna 1922 v Plzni. V roce 1937 se přestěho-
val do Prahy, r. 1942 maturoval na Vyšší průmyslové škole stavitelské 
a po úspěšném složení přijímacích zkoušek začal studovat architekturu
na vysoké škole – UMPRUM. Po uzavření českých vysokých škol byl to-
tálně nasazen do „STAFI“, zde postupně asistoval u produkce a režie rů-
zných filmů, začal vykonávat i funkci asistenta architekta. Jako asistent
prošel celkem 12 filmy. V r. 1948 absolvoval UMPRUM a od června 1949
byl přijat na Barrandov. Prvním filmem Karla Černého byl celovečerní
Jeden ze štafety o Emilu Zátopkovi, poté pracoval na pěti filmech s Karlem
Kachyňou, mj. na slavném filmu Král Šumavy, mezi tím natočil s Karlem Ze-
manem ještě slavnější Cestu do pravěku, na svou dobu film světového
formátu, který sklízel mezinárodní úspěchy. V roce 1963 se poznal s Mi-
lošem Formanem a počínaje filmem Černý Petr spolupracoval na všech
Formanových filmech, které slavný režisér natočil ve své vlasti – Láskách
jedné plavovlásky, Hoří, má panenko a v roce 1983 na legendárním
Amadeovi – ten získal celkem 8 prestižních Oscarů, Karel Černý je jeho
držitelem za scénografii. Od roku 1965 přednášel filmovou scénografii
na DAMU, v roce 1970, v době normalizace, byla jeho pedagogická čin-

nost přerušena z politických důvodů.
Karel Černý spolupracoval také s Jaro-
slavem Papouškem na slavné trilogii 
o Homolkových, za své mistrovské filmy
považuje Polákovy Nebeské jezdce a Si-
rového Smuteční slavnost. Podílel se také
na velmi úspěšných filmech Marie Poled-
ňákové Jak vytrhnout velrybě stoličku 
a Jak dostat tatínka do polepšovny. 
Rozsah umělecké tvorby akad. arch. Karla
Černého je skutečně mimořádný: celkem
se podílel na 74 celovečerních filmech ve
Filmovém studiu Barrandov, 27 celove-
černích filmech pro Českou televizi, 7 zahraničních filmech, 101 televiz-
ních inscenacích, 21 seriálech pro ČT, 64 středometrážních filmech, 133
československých a českých a 14 zahraničních reklamách, 14 divadel-
ních inscenacích, 14 estrádách a 5 výstavách. Svůj poslední film, Pod-
zimní návrat, uskutečnil v roce 2000 v česko-řecké koprodukci.  red
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Bohatý program, jako ostatně pokaždé. Spokojenost vládla však přede-
vším s výběrem v jiných sekcích než v hlavní soutěži. Málokterý z dva-
nácti filmů, které nabídla, přerostl průměrnou výšku kvality. Žádný nebyl
výjimečný, nezaujal originalitou tématu ani filmovou řečí. Pár velmi pozo-
ruhodných, jiné spíš podměrečné. Zato přinesly mnoho deprese, nega-
tivních emocí, úzkosti ze samoty, psychických problémů či vyšinuté
„jinakosti“ hlavních postav. Hlavní soutěži šlapaly na paty některé snímky
(rovněž soutěžní) sekce Na východ od Západu. Nejen vítězný Dům s vě-
žičkou, výtečné komorní drama ukrajinské autorky Evy Neymann, ale
třeba i maďarská Zkouška nebo vyzněním velmi zajímavá, také maďarská
variace na „estébácké“ téma Drazí zrazení přátelé. 
Porota nakonec rozdala hlavní ceny, jak nejlépe mohla. Křišťálový glóbus
udělila norskému Henriku Martina Lunda o mladém muži, který se křečo-
vitě drží svého postpubertálního životního stylu, odmítá dospět a děsí se
odpovědnosti nastávajícího otcovství. Působivá psychologická studie
(hlavní představitel Henrik Rafaelsen získal i cenu za nejlepší herecký
výkon) na rozdíl od jiných severských snímků o rodinných vztazích do-
přává v závěru aspoň náznak „světla na konci tunelu“. Italský Román 
o jednom masakru (Marco Tullio Giordana), jenž si z Varů odvezl Zvláštní
cenu poroty, je akční politický film s detektivními prvky, odhalující na po-
zadí vyšetřování bombového útoku v milánské bance v 70. letech složité
vazby justice, politiky, mafie a teroristů. Mimořádně sympatický Kamion
kanadského autora Rafaëla Ouelleta byl v soutěži jedním z mála „nor-
málních“ snímků bez narušených mezilidských vztahů, poruch charak-
teru, sexuálního života či chování: Dospělí synové jedou k otci, který po
těžké dopravní nehodě, při níž zahynula žena, ztratil chuť do života. Sy-
nové pomohou otci z deprese a možná, že to pozitivně změní i jejich ži-
voty. Snímek získal Cena za režii i ocenění ekumenické poroty. Má silný
příběh, chlapsky drsnou atmosféru a nenásilně lidské morální vyznění.
V našich kinech či televizi by se dobře vyjímal, stejně jako některé další
filmy ze soutěže, např. řecké sociální drama Chlapec pojídající ptačí zob
nebo křehký rakouský příběh o první lásce malého tureckého chlapce
Tvoje krása nemá cenu...

Karlovarský svátek filmu je především pro lidi – pro diváky, daleko méně
pro snoby či milovníky senzací. I letos nabídl reprezentativní výběr aktu-
ální světové filmové produkce – vítěze z jiných festivalů, snímky, jež vzbu-
dily nadšení či oprávněný zájem originalitou obsahu nebo zpracování. 
Můj osobní „top ten“ obsahuje většinou filmy, které se objeví, nebo se už
promítají v našich kinech. Např. magická a krásná Divoká stvoření jižních
krajin B. Zeitlina o životě lidí na kraji světa, v jižní Lousianě, kteří bojují 
s hurikánem Katrina. Nebo V mlze Segeje Loznici, silné drama o válce,
svědomí a morálce. Uchvátil mě zrušující dokument bratrů Tavianových
Caesare musí zemřít, zachycující nastudování Shakespearova Julia Cae-
sara vězni odsouzenými za těžké zločiny, nebo silný Sorokinův Faust, dílo
filmařsky vzácně vybroušené se závažným myšlenkovým posláním. Po-
těšil Andělský podíl Kena Loache, trochu pohádka, trochu sociální drama
a hlavně pohodový film, natočený s lehkostí a humorem, po jehož shléd-
nutí je dobře na světě. Nikoho nezarmoutí ani suchý humor a bizarní si-
tuace v příběhu lásky dvou dvanáctiletých školáků Až vyjde měsíc Wese
Andersona, nebo jedinečné filmařské nápady Woodyho Allena v roman-
tické komedii Do Říma s láskou. Až mrazení v zádech působí maďarský
snímek To jen vítr Bence Fliegaufa, držitele Velké cenu poroty z letošního
Berlinale, který je otřesným, velmi působivým svědectvím o rasové ne-
návisti. Vychází ze skutečných událostí minulých let, kdy v Maďarsku sku-
pina teroristů vystřílela několik romských rodin. 
Do Varů jezdí tradičně významné osobnosti filmového světa především
představit své filmy, nikoliv pouze kvůli promenádě na červeném koberci.
Z četných hostů zmiňme aspoň dvě oscarové hvězdy: Helen Mirrenová
uvedla film Istvána Szabó Za zavřenými dveřmi (režisér, rovněž přítomný
na festivalu, je oscarovou celebritou velkého formátu). Susan Sarando-
nová přivezla snímek Jeff, který žije s mámou. Obě na festivalu převzaly
Křišťálový globus za přínos světové kinematografii. Byly bezprostřední 
a vstřícné, nemihly se na molu jen na skok pro fotografy, ale besedovaly,
podepisovaly, dávaly rozhovory.
Jedinečné besedy s diváky také patří k příjemným karlovarským konstan-
tám. Také letos jich byla celá řada.  Agáta Pilátová 

KARLOVY VARY 2012: NEJLEPŠÍ FILMY BYLY MIMO SOUTĚŽ
Letošní 47. ročník Mezinárodního filmového festivalu v Karlových Varech (29. 6. – 7. 7. 2012) skončil slavnostním předáním cen 
a závěrečným představením nového filmu Woodyho Allena Do Říma s láskou. Festivalu se zúčastnilo 11 471 akreditovaných 
návštěvníků, 405 filmových tvůrců, dalších 803 filmových profesionálů a 667 novinářů. V průběhu festivalu se uskutečnilo 
410 filmových představení, které navštívilo 121 070 diváků. Bylo uvedeno celkem 218 filmů; 162 hraných (151 celovečerních 
a 11 krátkých) a 56 dokumentárních (33 celovečerních, 23 krátkých). Z uvedených filmů mělo 23 světovou, 35 mezinárodní 
a 8 evropskou premiéru. 56 filmů byly debuty. 180 projekcí osobně uvedla delegace tvůrců. 

Pohled na město směrem k Puppu Bouře nad Karlovými Vary
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Dramaturgyně a znalkyně východního filmu Mira Haviarová Eva Zaoralová a ministryně kultury Alena Hanáková

Helen Mirren a Jiří Bartoška – Cena za přínos světové kinematografii

Ovace vestoje pro Abdulkadira Tuncera a ostatní tvůrce filmu Tvoje krása nemá cenu

… a dětem to bylo všechno jedno

Eva Zaoralová

Malá herečka Jana Kepková

Režisér Jan Jiráský převzal cenu FEDEORA za film Poupata
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HLAVNÍ SOUTĚŽ
VELKÁ CENA – KŘIŠŤÁLOVÝ GLÓBUS

Henrik / Mer eller mindre mann
Norsko, režie: Martin Lund
ZVLÁŠTNÍ CENA POROTY

Román o jednom masakru/ Romanzo di una strage
Itálie, režie: Marco Tullio Giordana
CENA ZA REŽII

Rafaël Ouellet, Kanada, za film Kamion/ Camion
CENA ZA NEJLEPŠÍ ŽENSKÝ HERECKÝ VÝKON

Leila Hatami
za roli ve filmu Poslední krok/ Peleh akhar 
Írán, režie: Ali Mosaffa
CENA ZA NEJLEPŠÍ MUŽSKÝ HERECKÝ VÝKON

Henrik Rafaelsen
za roli ve filmu Henrik/ Mer eller mindre mann 
Norsko, režie: Martin Lund
ex aequo
Eryk Lubos
za roli ve filmu Zabít bobra/ Zabić bobra 
Polsko, režie: Jan Jakub Kolski
ZVLÁŠTNÍ UZNÁNÍ

Pavel Liška, Tomáš Matonoha, Marek Daniel, Josef Polášek
za roli ve filmu Polski film 
Česká republika, Polsko, režie: Marek Najbrt

Yannis Papadopoulos
za roli ve filmu Chlapec pojídající ptačí zob / To agori troi to fagito tou
pouliou
Řecko, režie: Ektoras Lygizos

SOUTĚŽNÍ SEKCE NA VÝCHOD OD ZÁPADU
CENA

Dům s věžičkou / Dom s bashenkoy
Režie: Eva Neymann
Ukrajina, 2011
ZVLÁŠTNÍ UZNÁNÍ

Aurora / Vanishing Waves
Režie: Kristina Buožytė, Bruno Samper
Litva, Francie, Belgie, 2012

SOUTĚŽ DOKUMENTÁRNÍCH FILMŮ
CENA ZA NEJLEPŠÍ DOKUMENTÁRNÍ FILM NAD 30 MINUT

Poslední záchranka v Sofii / Poslednata lineika na Sofia
Bulharsko, Chorvatsko, Německo, Režie: Ilian Metev
CENA ZA NEJLEPŠÍ DOKUMENTÁRNÍ FILM DO 30 MINUT

Příběh pro Modlinovy / Story for the Modlins
Španělsko, Režie: Sergio Oksman
ZVLÁŠTNÍ UZNÁNÍ

SOUKROMÝ VESMÍR / PRIVATE UNIVERSE

Česká republika, režie: Helena Třeštíková 

VÝSLEDKY SOUTĚŽÍ 47. ROČNÍKU 
MEZINÁRODNÍHO FIMOVÉHO FESTIVALU KARLOVY VARY 

NEJLEPŠÍ FILMY BYLY MIMO SOUTĚŽ

Andělský podíl

Divoká stvoření jižních krajin

Divoká stvoření jižních krajinKamion
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Promítat se budou filmy s válečnou tematikou, například Romeo, Julie 
a tma režiséra Jiřího Weisse (1959), Krejčíkův Vyšší princip (1960) či ne-
dávno natočený Habermannův mlýn Juraje Herze (2010). Podrobný pro-
gram bude možné nalézt po 20. srpnu na webových stránkách města.
Na Neveklovsku bude po celý víkend probíhat řada dalších akcí v rámci
projektu Ohlédnutí, křest vzpomínkového almanachu vytvořeného filmo-
vým dokumentaristou a duchovním otcem projektu Václavem Šmerákem,
beseda s pamětníky vystěhování v aule základní školy spojená s promítá-
ním natočených filmových dokumentů, v nedaleké Bělici v malebném
kostele sv. Máří Magdaleny vystoupí v sobotu od 18:00 hodin houslový
virtuos René Kubelík, potomek slavného rodu Kubelíků, který je úzce spjat
s Neveklovskem...
Srdečně zve kulturní komise města Neveklov.

Historie kina – 102 roky promítání v Neveklově
Historie promítání filmů v Neveklově je vskutku stará 102 let, a to díky
Tělocvičné Jednotě Sokol Neveklov. V její kronice si můžeme přečíst zápis
z roku 1909, kdy 14. března pořádala v sále Radnice Večer se světelnými
obrazy z V. sokolského sletu. Další zmínka pochází z roku 1922, kdy byly
vypracovány plány na vlastní sokolovnu. V kronice se píše: „Aby roz-
množen byl stálý příjem, zažádáno o povolení kina. Licence obdržena 
a zástupcem biografu před úřady ustanoven bratr Vyhnal, kinooperatérem
se stal bratr Šťastný,“ (strýc Karla Šťastného, dlouhodobého člena výboru
TJ Sokol Neveklov ve 2. polovině 20. století).
Promítalo se v sálech hostinců, které si Tělocvičná Jednota pronajímala až

do roku 1928, kdy byla otevřena vlastní sokolovna. Každoročně se pro-
mítalo v přísálí průměrně 40 filmů. Sokolové si v období 1. republiky kou-
pili promítací stroje i zvukovou aparaturu. Bohatá činnost cvičební, kulturní
i osvětová byla přetržena vystěhováním Neveklova v roce 1943. Po ná-
vratu občanů Neveklova se konala první schůze TJ již 28. srpna 1945.
Kino Sokol začalo znovu promítat 22. února 1946. V roce 1950 byla uza-
vřena smlouva se Státním kinem. Promítání v sokolovně probíhalo až do
roku 1961, kdy bylo v sále Radnice v květnu otevřeno širokoúhlé kino. 
Sál kina sloužil za 50 let své existence nejen promítání, ale také různým
akcím kulturním i vzdělávacím. Konaly se v něm koncerty, ochotnická
představení dospělých i dětí, školní akademie, oslavy obce, plenární za-
sedání, schůze, besedy s herci, spisovateli, přednášky… Za uplynulé ob-
dobí byl přivítán i miliontý návštěvník kina. Sál prodělal rekonstrukci
sedadel, podlahy a kotelny. Byly zakoupeny promítací stroje MEOPTON
V a později rekonstruovány. Existenci tohoto jedinečného kulturního
stánku dnes – ostatně jako je tomu i v jiných malých městech a obcích –
vážně ohrožuje postupující digitalizace kin.

Odkazy
http://www.ceskatelevize.cz/ct24/domaci/168050-vyklizeni-
neveklovska-soucast-likvidace-ceskeho-naroda/
http://www.mezirekami.cz
http://www.neveklov.cz

Jiřina Hradecká

POZVÁNKA NA 2. NEVEKLOVSKÝ FILMOVÝ FESTIVAL 
aneb Válečné filmy nejen o válce 

Letošní komorní filmový festival v Neveklově na Benešovsku se koná o víkendu 7. – 9. září a je věnován vzpomínce na vystěho-
vání regionu nacisty v roce 1942, kdy bylo na tomto území zřízeno vojenské cvičiště SS. 

FÓRUM NEZÁVISLÝCH, Cena Nezávislá kamera
Smrt člověka na Balkáně / Smrt čoveka na Balkanu
Srbsko, režie: Miroslav Momčilović

CENA ZA MIMOŘÁDNÝ UMĚLECKÝ PŘÍNOS 
SVĚTOVÉ KINEMATOGRAFII
Dame Helen Mirren
Susan Sarandon

CENA PREZIDENTA MFF KV
Josef Somr

Divácká cena deníku Právo
Hasta la vista! / Hasta la vista
Belgie, režie: Geoffrey Enthoven

Nestatutární ceny 
MEZINÁRODNÍ FEDERACE FILMOVÝCH KRITIKŮ (FIPRESCI)

Cena mezinárodní filmové kritiky
Poslední krok / Peleh akhar
Írán, režie: Ali Mosaffa 

CENA Ekumenické poroty
Kamion / Camion
Kanada, reže: Rafaël Ouellet

Zvláštní uznání 
Na slaměné cestě / Estrada de Palha
Režisér: Rodrigo Areias
Portugalsko, Finsko, 2011

Federace filmových kritiků z Evropy a Středomoří
(FEDEORA)
Cena FEDEORA
pro nejlepší film ze sekce Na Východ od Západu
Poupata 
Česká republika, režie: Zdeněk Jiráský

Network for the Promotion of Asian Cinema 
(NETPAC)
CENA NETPAC
pro nejlepší asijský film
Za kopcem / Tepenin ardi
Turecko, Řecko, reže: Emin Alper

Europa Cinemas Label
Román o jednom masakru / Romanzo di una strage
Itálie, režie: Marco Tullio Giordana
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Zájemci o filmovou historii viděli v rámci sekce „F“ němé snímky z po-
čátků kinematografie, další diváci se mohli podrobně seznámit se sou-
časnými ruskými a maďarskými filmy nebo objevit famózního Srílančana
Vimukthiho Jayasundaru. 
„Studenti“ letní školy probrali heydrichiádu, poprvé viděli kupř. koloro-
vanou Cestu na Měsíc (1902), dozvěděli se, co je to blaxploitation, pokřtili
českou verzi knihy Petera Biskinda Bezstarostní jezdci, zuřící býci, při-
pomněli si, jak úžasný režisér byl David Lean, zrekapitulovali si mnoho zá-
sadních děl Agnieszky Hollandové, atd. A mohli se setkat s výjimečnými
hosty, které hned tak nepotkají: přijeli Olaf Möller, Mehdi Abdollahzadeh,
Ondřej Vetchý, Jiří Strach, Grigorij Dobrygin nebo Marcell Jankovics. Vý-
roční ceny AČFK převzali Abbás Kiarostamí, István Szabó, Martin Šulík,
Marcel Římák a Carlos Saura. Citujeme několik vět z jejich vystoupení.

Carlos Saura: „Snoubenka mého syna sice žije v Madridu, ale pochází 
z Uherského Hradiště. Takže je to asi osud, že jsem přijel…“ 
István Szabó: „Jsem velmi rád, že jsem do Uherského Hradiště přijel.
Vůbec jsem nečekal, že budu v tak velkém kontaktu s diváky, ale pocho-
pil jsem, že právě to je to úžasné, co tvoří atmosféru vašeho festivalu.“ 
Abbás Kiarostamí: „Včera jsem byl velmi překvapen – a musím festivalu
pogratulovat –, že pozdě večer bylo v sále, kde se nedalo dýchat, takové
množství lidí na filmu starém čtyřicet let. Časy, kdy se festivaly mohly chlu-
bit známými tvářemi, jsou pryč. Dnes festival tvoří diváci. Když nepřijedu
já, přijede někdo jiný. Když nepřijede někdo jiný, přijedu já. Ale oprav-
dový kumšt je nalákání stálého, kvalitního diváka.“ 
A neznámý divák, volající do popůlnočního davu: „Mami, já nechci domů!“  

red

PĚT TISÍC LIDÍ PUTOVALO DO HRADIŠTĚ ZA DOBRÝMI FILMY
Letní filmová škola v Uherském Hradišti, která se letos konala ve dnech 21. – 28. července 2012 už poosmatřicáté, byla sice 
o dva dny kratší – a to především z finančních důvodů -, ale jak se shodují organizátoři i početné publikum, které do Hradiště
dorazilo, kvalitou ani rozsahem atraktivních programů za minulými ročníky ani v nejmenším nezaostala. Hlavním pořadatelem
LFŠ je Asociace českých filmových klubů. V průběhu „školních“ dnů se akreditovalo přes pět tisíc lidí, bylo uvedeno 272 filmů,
z toho 162 celovečerních, celkový počet představení v osmi sálech a letních areálech dosáhl včetně repríz čísla 275; v rámci
doprovodných programů se uskutečnilo 8 koncertů, 7 divadelních představení, 8 výstav, 24 přednášek a masterclass 
a 33 dalších multižánrových akcí. 

Z Masarykova náměstí – žilo se tu do bílého rána Íránský režisér Abbas Kiarostami

Beseda o aktuálním stavu ruské kinematografie a kultury – Vasilij Barchatov a Viktorie Gromik Cena Asociace českých filmových klubů pro Carlose Sauru – předává ministr Vondra
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23. — 28. 10. 2012Ji.hlava Industry
Inspiration Forum
Emerging Producers
Festival Identity
Best Festival Poster
Media & Documentary
Visegrad Accelerator
East Silver Market

23. — 28. 10. 20J . ava dus y
Inspiration Forum
Emerging Producers
Festival Identity
Best Festival Poster
Media & Documentary
Visegrad Accelerator
East Silver Market

Mezinárodní festival dokumentárních filmů Ji.hlava
16th Jihlava International Documentary Film Festival
www.dokument-festival.cz
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T R I L O B I T B E R O U N 2012
P Ř I H L Á Š K A

název díla: 

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

stopáž:  žánr: původní nosič:

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

výrobce-producent: adresa: e-mail:

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

koproducenti: adresa: e-mail:

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

námět: scénář: kamera:

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

režie: adresa režiséra: e-mail režiséra: 

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

stručná charakteristika: (max. 5 řádek ve velikosti písma 12)

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

datum premiéry: (akceptována jsou díla s datem premiéry 1. 10. 2011 – 1. 10. 2012)

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

jméno přihlašovatele: profesní zařazení vůči filmu:  

kontaktní adresa: telefon: e-mail:

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Prohlášení:
V případě získání ceny výrobce-producent souhlasí s uvedením a zařazením  ukázky z filmu v délce max. 30 sekund a je oprávněn poskytnout
licenci k takovému užití a šíření zvukově obrazového záznamu všemi známými způsoby užití bez místního omezení.
(Např.: během slavnostního udílení cen, v dokumentu, který ku příležitosti Trilobit Beroun každoročně vzniká a je odvysílán Českou televizí, na
www atd.) 

podpis, razítko
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
UZÁVĚRKA přihlášek je 10. října 2012 (datum odeslání).
8x DVD s přihlášeným dílem a 8x přihlášku (z toho 1x originál přihlášky) odešlete prosím, na adresu: 
Český filmový a televizní svaz  FITES, Pod Nuselskými schody 3, 120 00 Praha 2. 
Na obálku uveďte: Trilobit 2012
+ mailem na adresu: trilobit@fites. cz
Formulář přihlášky také k dispozici na www.fites.cz /akce FITESu/Ceny Trilobit Beroun/přihláška do soutěže.

V případě získání ceny výrobce-producent ukázku filmu vybere dle vlastního výběru a dodá původní nosič s time-codem ukázky.
Udělování cen se uskuteční v lednu 2013.
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1) Tento statut upravuje podmínky pro udělování cen za díla filmové a televizní tvorby.

2) Ceny uděluje a vyhlašuje Český filmový a televizní svaz FITES a Město Beroun, za přispění Ministerstva kultury, Nadačního  fondu

LETOROSTY, RWE,a.s., sklárny Rückl Crystal, a.s. v Nižboru, Vápenky Čertovy schody a.s., České televize, obece Všeradice, Zá-

meckého dvora Všeradice a případných dalších subjektů podporujících audiovizuální tvorbu.

3) Hlavní cena Trilobit Beroun se uděluje každoročně v jednotlivých oborech audiovizuální tvorby, přičemž porota rozhodne, za jaký

obor budou jednotlivé ceny uděleny. Porota může udělit maximálně pět Trilobitů, maximálně pět Čestných uznání, jednu Zvláštní

cenu poroty.

4) Ve smyslu podnětu zakladatelů FITES z roku 1965 je od roku 1995 udělována CENA VLADISLAVA VANČURY za dlouhodobé nebo

celoživotní dílo, jímž tvůrce přispěl ke kultivovanosti české filmové a televizní tvorby a k jejímu mezinárodnímu věhlasu.

5) Od roku 2012 je udělována CENA VÁCLAVA HAVLA za přínos díla občanské společnosti.

6) Od roku 2012 je udělována CENA JOSEFA ŠKVORECKÉHO za adaptaci literárního díla.    

7) O ocenění se mohou ucházet filmy a pořady českých i zahraničních filmových a televizních tvůrců, pokud dílo vzniklo v české pro-

dukci nebo koprodukci s výrazným podílem českých tvůrců, které byly veřejně promítnuty v období:  1. 10. 2011 – 1. 10. 2012  

(Porotou jsou akceptovaná díla, která byla dokončována a veřejně promítnuta koncem roku 2011 a z důvodu uzávěrky přihlášek

do soutěže před dokončením díla nemohla být v daném roce do soutěže přihlášena.) 

Ve výjimečném případě se ocenění udílí tvůrčím týmům.

8) Cena může být navržena jen za mimořádný výkon v oboru některé z uměleckých činností, které spoluvytvářely konkrétní dílo nebo

více děl v hodnoceném období.

9) Jedinými kritérii hodnocení jsou vedle profesní zdatnosti a umělecké jedinečnosti působení na auditorium uplatňováním zásad 

lidskosti, mravnosti, kulturnosti a demokracie.

10) Na udělení cen není právní nárok.

11) O udělení cen rozhoduje porota, kterou jmenuje výkonný výbor Českého filmového a televizního svazu FITES ve spolupráci s Měs-

tem Beroun. Verdikt o udělení nebo neudělení ceny je výsledkem svobodného, nezávislého a neveřejného rozhodnutí členů 

poroty.

12) Počet členů poroty musí být lichý. Oceněná díla musí porota schválit většinou hlasů nominovaných členů. Žádný nemá právo veta.

V případě odstoupení jednoho člena v průběhu práce poroty je jmenován nový člen. V případě odstoupení jednoho či více členů

poroty při závěrečném hlasování tak, že není zachován lichý počet členů poroty, má předseda dva hlasy.

13) Díla tvůrců, kteří jsou v daném období členy poroty, soutěžit nemohou.

14) Díla mohou do soutěže přihlásit jednotliví tvůrci nebo producenti, další pořady mohou navrhnout členové poroty i členové FITES. 

(Statut byl schválen výkonným výborem Fitesu na schůzi 30. května 2005.

Aktualizace pro TRILOBIT BEROUN 2012, který bude pořádaný v lednu 2013, byla schválena výkonným výborem FITESu na schůzi

dne 13. 2. 2012.)

STATUT PRO UDĚLOVÁNÍ CEN

TRILOBIT BEROUN 2012
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Soutěžní přehlídka českých filmů pro děti a mladou
generaci
Základem festivalu jsou soutěžní projekce filmové a televizní tvorby pro
děti a mladou generaci – v letošním roce to budou filmy: Tady hlídám já
režiséra Juraje Šajmoviče a Bohdana Slámy, Modrý tygr Petra Oukropce,
Příliš mladá noc Olma Omerzu a snímek režiséra Víta Olmera Lehká jako
dech. Z televizní tvorby ostrovské publikum uvidí pohádku Micimutr Víta
Karase, Tajemství staré bambitky Ivana Macharáčka, detektivní příběh re-
žiséra Zdenka Zelenky Proces doktorky Kalendové a Mimozemšťan reži-
séra Karla Janáka. Soutěžní snímky hodnotí tradičně tři poroty. Dětská –
laická, dospělá – profesionální; a tou poslední porotou jsou děti v promí-
tacích sálech, které hlasují bezprostředně po skončení každé soutěžní
projekce. Moderování letošního ročníku se v zahajovací den ujme Roman
Vojtek, v dalších dnech pak kdysi dětští herci Renata Mašková – Linhová
a Michael Dymek; v závěrečný den, kdy budou vyhlášeny výsledky, bude
moderovat již poněkolikáté Klára Sedláčková – Oltová. 
Projekce filmového festivalu se neomezují jen na Ostrov, ale probíhají také
v řadě partnerských a satelitních měst (Nejdek, Pernink, Kyselka, Jáchy-
mov, Klášterec, Jirkov, Planá u Mariánských Lázní a Tachov). Cílem je za-
pojit do festivalového dění co nejvíce dětí v Karlovarském kraji. Svážíme
také děti z Hroznětína, Merklína, Horní Blatné, Abertam, Potůček, Karlo-
vých Varů, Otovic a Sadova. 

Hlavní téma festivalu
Ostrovský festival je specifický tím, že každý ročník má své téma. K nej-
úspěšnějším tématům v minulosti patřil pohádkový, dobrodružný a hudební
Ostrov. V letošním roce jsme se rozhodli pro festivalové téma DÍTĚ A PŘÍ-
RODA – velký prostor chceme věnovat dětským aktivitám, které přispívají
k ochraně a kladnému vztahu k přírodě a životnímu prostředí vůbec. 
Téma festivalu se promítne do filmových projekcí i do doprovodného pro-
gramu.
V programu tradičních tematických projekcí uvidí děti filmy, ve kterých
klíčovou úlohu hraje aktivní pobyt v přírodě. Připravujeme uvedení něko-
lika filmů, ke kterým pozveme nejen dětské představitele hlavních rolí,
ale také režiséry a další tvůrce. Do programu budou zařazeny i filmy Bron-
tosaurus a Ropáci.

Děti a média
Fenoménem festivalu Oty Hofmana v Ostrově je skutečnost, že se na jeho
medializaci podílejí samy děti. V rámci festivalu vychází festivalové noviny,
vysílá dětské rádio a vše zaznamenává festivalová dětská televize. Výstupy
z dětských médií se stávají součástí vysílání některých rozhlasových 
stanic, kabelových i satelitních televizí a zpravodajských serverů (např.
Aktualne.cz). Cílem mediálních aktivit není jen technická zručnost dětí,
ale zejména zvýšení jejich mediální gramotnosti v souladu s mediální vý-
chovou na školách.
Předchozí ročníky Dětského filmového a televizního festivalu Oty Hof-
mana prokázaly, že děti už nejsou jen pasivními konzumenty toho, co jim
přináší filmové plátno a televizní obrazovka, ale samy tvoří a díky tech-
nickým možnostem svobodně svoji práci šíří doslova po celém světě.

Doprovodné akce
KONCERT HVĚZD A VEČER SVĚTEL

V den zahájení festivalu se uskuteční tradiční koncert pro mladé poslu-
chače – letos to bude koncert Romana Vojtka a kapely Fantastic 80S. Po
jeho ukončení bude na Mírovém náměstí, centru festivalového dění, od-
pálen velký ohňostroj pro návštěvníky festivalu a pro děti, které se před
Domem kultury shromáždí s lampiony. První den festivalu bude uzavřen
společenským večerem pro partnery festivalu a festivalové hosty. 
FESTIVALOVÉ VÝSTAVY

Tradiční součástí festivalu jsou výstavy. V letošním roce jich bude hned
pět: výstava k 100. výročí narození Jiřího Trnky, k 100. výročí založení
skautské organizace, interaktivní výstava Pane, pojďte si hrát, výstava
k 140. výročí založení Střední průmyslové školy keramické a sklářské
v Karlových Varech, výstava „Bezstarostná jízda“ a „kreslicích plakátů“,
kde děti samy vybarvovaly postavičky na plakátech.
FESTIVALOVÁ TALK SHOW

V roce 2011 jsme zorganizovali místo komorní besedy s přítomnými fil-
movými tvůrci velkou festivalovou „Talk show Richarda Langera“, která
měla velký úspěch, proto má své místo v programu i letos.
FESTIVALOVÁ ŠKOLKA – DÍLNA

Úspěšná akce pro děti z mateřských škol plná hraných pohádek, kouzel
a jiných atrakcí se připravuje v dopoledních hodinách pro organizované
návštěvy a odpoledne pro rodiče malých dětí. 
DĚTSKÉ KARNEVALY

Závěr festivalu proběhne tradičně ve společenském sále, kde je připra-
ven maškarní karneval pro nejmenší a odpoledne pak pro děti školních
družin a pro veřejnost. Ilona Hálková

44. DĚTSKÝ FILMOVÝ A TELEVIZNÍ FESTIVAL OTY HOFMANA
Již 44 let žije město Ostrov v jednom z říjnových týdnů dětským filmem. Náš druhý nejstarší a největší festival filmů pro děti 
a mládež nese jméno Oty Hofmana – spisovatele, dramaturga a scenáristy, který se vryl nesmazatelně do paměti malých 
i velkých svým Panem Tau, Lucií, Chobotnicemi nebo seriálem Návštěvníci. Letos se festival uskuteční ve dnech 9. až 12. října.
Jeho cílem je prezentovat a popularizovat české filmové dědictví a nejhodnotnější soudobá kinematografická díla a revitalizovat
hranou filmovou tvorbu pro děti a mládež. Festival poskytuje dětem příklady a náměty, jak aktivně a užitečně využít volný čas.
V rámci soutěžních projekcí se představí novinky filmové a televizní tvorby pro děti a mladou generaci. Hlavním tématem 
filmových projekcí a ostatních doprovodných akcí bude letos „Dítě a příroda“.
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ANIMÁNIE POŘÁDÁ LETNÍ SOUSTŘEDĚNÍ
Jako každý rok, tak i letos pořádají plzeňská Animánie a OCET o.p.s. koncem srpna letní soustředění (nejen) pro děti. Tentokrát se účastníci mohou
těšit na loutkovou či fotografickou dílnu, v nabídce je i animační dílna pro nejmenší a workshop „Příroda animátorem“. Dílny povedou například 
Matyáš Trnka (výtvarník letošního AniFestu), Dana Urbánková či Vladimír Sosna. Plzeňské „letní zrání“ vypukne 20. srpna. Více se dozvíte na
www.czechanimation.cz/animanie-zve-na-letni-soustredeni/)  red

Michaela Pavlátová zvítězila se snímkem Tramvaj
Nejsledovanější svátek animovaného filmu je každoročně výkladní skříní nejnovějších počinů z ce-
lého světa. Už samotná skutečnost, že je snímek vybrán do soutěže nejstaršího festivalu animova-
ných filmů na světě, představuje pro většinu autorů zásadní mezník. Více o úspěchu české režisérky
na festivalu v Annecy čtěte na
www.czechanimation.cz/po-23-letech-ziskala-krystal-annecy-ceska-reziserka-michaela-
pavlatova/. 

FESTIVALOVÉ I JINÉ NOVINKY ZE SVĚTA ANIMACE
Po 23 letech získala Křišťál z Annecy česká režisérka! 

VÍTĚZOVÉ ANIFESTU 2012
Na jedenáctém ročníku AniFestu, mezinárodního festivalu animovaných
filmů v květnu v Teplicích bylo velkým překvapením pro návštěvníky i or-
ganizátory rozhodnutí poroty: udělila cenu Grand Prix studentskému filmu,
a to atmosférické Vdově Caillou francouzské režisérky Agnes Patron. Cenu
pro nejlepší celovečerní snímek získal japonský Dopis pro Momo (režie

Hiroyuki Okiura). Kompletní přehled ocenění najdete zde (http://www.ani-
fest.cz/2012/archives/2560) a jaký byl letošní AniFest očima organizá-
torů, hostů i porotců, to se můžete dočíst na
www.anifest.cz/2012/archives/2601

ČESKÝ FILM KRONIKA OLDŘICHA S. PUTUJE DO SILVER SPRING
Nový krátkometrážní film Rudolfa Šmída Kronika Oldřicha S. míří na pres-
tižní americký festival dokumentárních filmů SilverDocs nedaleko Was-
hingtonu. Pro animovaný dokument, který vstoupil na mezinárodní
festivaly v únoru letošního roku, to znamená další velký úspěch, dosud asi
největší. Americký festival dokumentárních filmů SilverDocs pořádaný

American Film Institute a Discovery Channel patří v USA mezi největší do-
kumentární události roku. Rudolf Šmíd zde představí svůj film osobně.
Snímek vznikl v produkci AniFestu s.r.o. a studia Anima. Více se dočtete
na www.czechanimation.cz/cesky-film-kronika-oldricha-s-putuje-silver-
springs/) 

t

t
Už podeváté se letos v létě v Hamburku konala HAMBURG ANIMATION
AWARD. Šestého ročníku této mezinárodní soutěže filmů animačních škol
se v roce 2009 poprvé – a zatím bohužel naposledy – úspěšně zúčast-
nilo 17 filmů z ČR: Aneta Kýrová si tehdy za film Chybička se vloudí od-
vezla z Hamburku cenu hamburských diváků, za film „O první domácí
kočičce“ dostala Stanislava Mikušová cenu pro Special Quest – vybranou
zemí roku, kterou byla tenkrát Česká republika. 
V dalších třech ročnících se české filmové školy bohužel neobjevily, 
a ceny si odnášeli jiní. Letos se stal vítězem film Johannese Schiehsla z ně-
mecké Filmakademie Baden-Württemberg, nazvaný „366 dní“ – jakýsi
druh studie o pocitech mladého samaritána, který se po prvé v životě set-

kává s mnoha nemocnými a postiženými – ale také s citovým chladem
zkušeného staršího kolegy. Po pravdě řečeno – tu hlavní cenu dostal ten
film zřejmě pro své humanitární téma; scházel mu zejména důvod, proč
byl natočen jako animovaný film, neboť stejně dobře – a v citové oblasti
určitě mnohem lépe – bylo to téma zpracovatelné s živými herci, nikoli
s nevynalézavě a konvenčně kreslenými figurami a pozadími. 
Ale i řadě dalších filmů letošního ročníku bylo možno vytknout konvenč-
nost ve výtvarném pojetí na jedné straně, a obsahové a dějové schvál-
nosti na straně druhé. Miláčkem hamburských diváků se tak staly dva
filmy se svěžími nápady, vtipnou myšlenkou a nekonvenční grafikou: „Ri-
sing Hope“ Milena Vitanová z postupimské vysoké školy v Babelsbergu,
příběh dostihového koně, který po cestě „nahoru“ zjistí, že to pravé je
život v přírodě, a „Bootyfull“ režisérek Maren Colletové a Mareikje Kars-
tingové z domácí animation-school-hamburg – poněkud zvláštní příběh
chlapečka, který se na pláži nešťastnou náhodou dostane mezi obě půlky
mohutného pozadí opalující se dámy, a je jím vláčen po pláži, až posléze
skončí mezi skromnějšími půlkami svalnatého plavčíka.
Poněvadž ale mohli hamburští diváci udělit jen jednu cenu, dali ji tomu
veselejšímu – „Bootyfull“, a druhému věnovali o něco bouřlivější potlesk.
Příští rok hamburské soutěže je rokem jubilejním – a tak by tu české filmy
neměly chybět. V ČR je přece hned několik kvalitních škol – a jedním
z hlavních sponzorů HAMBURG ANIMATION AWARD je už tradičně
Škoda, a. s. Byla by to ostuda, kdyby Škodovka byla i napřesrok jediným
českým účastníkem této zajímavé soutěže.

Alexander Zapletal (Hamburk)

ČEŠI CHYBĚLI!

Bootyfull
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Amfiteátr Slovenské národní galerie letos znovu ožil pod značkou „Letné
kino SNG“. Cílem je vytvoření unikátního filmového prostoru v centru
města s atmosférou otevřeného promítání, propojeného s novým Letním
pavilónem SNG. 
Letní kino SNG zahájilo provoz 16. června 2012 filmem Temný úsvit.
Amfiteátr SNG, který byl dlouhá léta zavřený a jen v posledním období se
v něm v době konání festivalů a jiných kulturních akcí začaly pořádat ne-
pravidelné filmové projekce, konečně začne využívat naplno své mož-
nosti. Bratislava ztratila všechny amfiteátrové lokality a projekt Letní kino
SNG tak může nabídnout zajímavé a skutečně hodnotné vyplnění prázd-
ného místa na mapě filmových kulturních aktivit. 
Na diváky čeká – díky společnosti Film Europe – přibližně 30 filmových
představení mimořádných (nejen) evropských titulů, nebudou chybět ani
speciální slovenské premiéry. Dramaturgem Letního kina SNG je Peter
Konečný, šéfredaktor portálu Kinema.sk. Součástí programu budou i ne-
závislé filmové projekty Filmtopia časopisu Kinečko a Kinokult s domov-
ským sídlem v KC Dunaj.
Promítání se konají pravidelně každé úterý a sobotu, jednou měsíčně 
i v pátek. V případě špatného počasí se diváci nemusejí obávat, že se pro-
jekce zruší – filmy se promítnou v Kinosále SNG, který se nachází jen 
10 m od amfiteátru. Vstupné je jednotné – 2 eura. 

SFTA navrhla na Evropskou filmovou cenu snímek
Dom 
Na cenu Evropské filmové akademie bylo možno navrhnout dlouhome-
trážní film, který měl premiéru po 1. červenci 2011, je evropský a byl ve-
řejně distribuován. O výběru filmů hlasovali členové Slovenské filmové 
a televizní akademie. Akademici vybírali z jedenácti hraných filmů: Cigán
(r. M. Šulík), Mŕtvola musí zomrieť (r. J. Paštéka), Dom (r. Z. Liová), Lóve
(r. J. Kroner), Viditeľný svet (r. P. Krištúfek), Immortalitas (r. E. Bošňák),
Zlo (r. P. Bebjak), eŠteBák – česky Konfident (r. J. Nvota), Anjeli (r. R.

Šveda), Tigre v meste (r. J. Krasnohorský) a Tanec medzi črepinami (r. M.
Ťapák). Z hraných filmů si akademici vybrali oceňovaný film Zuzany Liové
Dom, dokument nenavrhli žádný.

Mira Fornay začala natáčet film Můj pes Killer 
Příběhem strachu, bratrství a krevních pout má být film s názvem Můj pes
Killer, jehož natáčení bylo zahájeno v červenci. Snímek vzniká v kopro-
dukcí slovenské společnosti Mirafox Juraje Buzalky a české firmy Cineart
TV Prague producenta Viktora Schwarcze, který získal jednoho ze čtyř
Českých lvů za snímek Poupata. S Mirou Fornayovou spolupracoval už 
v roce 2009 na jejím debutu Lištičky. 
„Děj dramatického příběhu ze současnosti je zasazen do kraje na moravsko-
slovenském pomezí, kde se také ve městech Skalica, Hodonín a jejich okolí
bude snímek natáčet,” řekla Synchronu mluvčí filmu Helena Hejčová.
Hlavním hrdinou je osmnáctiletý Marek, žijící s otcem – alkoholikem 
v malém městě. Jediné autentické citové pouto má ke svému psovi. Mar-
kův život obrátí naruby odhalené tajemství jeho matky, která ho před lety
opustila a zmizela.
„Marek je sice antihrdina, ale mým cílem není vytvořit pouze černobílý
charakter agresivního nedozrálého chlapce. Je to příběh o očistě, hledání
identity a rodiny. Je to příběh o tom, proč v něco věříme a jak zpětně víra
ovlivňuje naše životy,” charakterizovala námět Fornayová. Do všech hlav-
ních rolí obsadila neherce, vybrané na základě náročných castingů.
Scénář Můj pes Killer byl vybrán na Berlinale 2010 pro Co-Production
Market. V roce 2009 získal slovenskou Cenu Tibora Vichty za nejlepší
scénář a v roce 2011 byl nominován na cenu Krzysztofa Kieslowského na
festivalu v Cannes.
Mira Fornayová je absolventkou pražské FAMU. Jejím autorským debu-
tem bylo psychologické drama Lištičky (2009), které bylo vybráno do
soutěže Critic´s Week na MFF v Benátkách a úspěšně uvedeno na mnoha
festivalech v zahraničí

Slovensko – LETNÍ KINO SNG BRATISLAVA

Velká Británie – BBC MÁ NOVÉHO ŘEDITELE
Tak nakonec nebyla letos v dubnu vybrána
na místo nového generálního ředitele BBC
žena, přesto, že kandidátka Caroline Thom-
sonová se dostala až do posledního kola
společně s ředitelem regulační komuni-
kační organizace, Ofcomu, Edem Richard-
sem. Volba ale padla na George Entwistle
(50), „aparatčíka“, jak mu tady mnozí říkají,
protože v různých řídících funkcích již léta
v BBC operuje. 
Ale George Entwistle není profesionálním
byrokratem, naopak, pořady, hlavně ty 
publicistické, léta režíroval a produkoval.
Byl režisérem prestižní politické Newsnight,

uvedl na obrazovku avantgardní týdeník Culture Show, pracoval na po-
pulárně naučných programech. 
Labouristická poslankyně Helen Goodmanová říká, že George Entwistle se
ujímá funkce ve velmi příhodném okamžiku. Britské publikum „své“ BBC
vysoce oceňuje, a to se odráží ve sledovanosti jejích pořadů. Avšak exis-
tuje několik problematických míst, říká dále, na která by se měl nový ře-
ditel naléhavě podívat a najít řešení. BBC si musí ještě stále více utáhnout
opasek a pracovat s rozpočtem, jenž byl před dvěma léty konzervativními
politiky v koaliční vladě drasticky snížen o 20 procent. Poslankyně vidí tři
hlavní problemy, které na nového ředitele čekají. Určitá část vysílací doby
by měla být věnována programům, které by si diváci vyžádali, aby se cí-

tili opravdovými spoluúčastníky činnosti veřejnoprávní televize. Za druhé
pořady BBC by měly do větší míry odrážet multikulturní Británii. A za třetí
by měl Entwistle vyřešit problém honorování. Plátci televizních poplatků,
pro které je částka často finančně velmi zatěžující, jsou dotčeni a kritizují
milionové honoráře, jež BBC vyplácí různým televizním pracovníkům, ať
již těm populárním tvářím před kamerou, či těm neviditelným za psacímí
stoly s kompjutery. 
Nikdo však nepochybuje o tom, že funkce ředitele BBC – organizace
s více než 20 tisíci zaměstnanci a mnoha tisíci spolupracovníků na volné
noze – je jednou z nejtěžších v Británii. A také jednou z nejdůležitějších 
v zemi. Jeden z Entwistleových předchůdců, Alisdaire Milne, jenž řídil 
korporaci mezi léty 1982 a 1987, cituje ve svých pamětech šéfredaktora 
Timesů, Williama Rees-Mogga. Ten prohlásil, že je nemožné vyplnit
všechno to, co se od ředitele BBC žádá.
Budeme si muset počkat pár let na jeho paměti, než se dovíme, jak sám
Entwistle funkci generálního ředitele viděl. Ve svém prvním dopise, jenž
poslal e-mailovou poštou všem v BBC, napsal, že je velmi rád, že je po-
važován za pravou osobu pro generálního ředitele. „Je to pro mne privi-
legium, že jsem byl požádán, abych vedl nejdůležitější mediální organizaci
na světě a zároveň privilegium, že budu moci ve své nové roli i nadále
sloužit našim divákům.“
Ale v daném okamžiku se Entwistle odmlčel. Píše, že během letošního dů-
ležitého olympijského léta bude řídit BBC Mark Thompson, dosavadní 
ředitel; tak to bylo plánováno. Entwistle nastoupí do funkce od 17. září. 

Anděla Špindlerová, Londýn
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Několika podobných řízení jsem se účastnila, na několika se podílela tvor-
bou scénáře či rozpočtu a jedno pomáhala připravovat. Všechny zkuše-
nosti se dají shrnout jako děsivé a příště už za daných podmínek s žádnou
veřejnou zakázkou na výrobu filmu nechci nic mít.

Problém číslo jedna: neznalost zadavatele
Veřejné zakázky na výrobu filmu nebo filmů musí ze zákona vyhlašovat
všechny státní instituce, tedy školy všech typů, Národní galerie, Akade-
mie věd a podobně. Nynější čerstvá zkušenost s Biologickým centrem
Akademie věd je ukázkovým případem. Působila jsem jako konzultantka
a dál jsem se výběrového řízení neúčastnila. Vědci se zcela správně před
rokem rozhodli, že chtějí vyrobit sadu asi 10 krátkých filmů na různá pří-
rodovědná témata. Vedoucí oddělení přinesli hrubé náměty. Vedení centra
se odhodlalo podat žádost o grant na Ministerstvo školství. Ovšem vědci
nemají žádné profesionální PR oddělení, nepomohlo ani propagační od-
dělení Akademie věd, kde by člověk nějakou kompetentní osobu s pře-
hledem o aktuálním dění čekal. Kde se vědec může zeptat, jak se takový
film dělá a kolik to stojí? Ne, nikoho nenapadlo kontaktovat České filmové
centrum, Asociaci producentů, FITES, ARAS ani žádnou z televizí.
„Někdo“ řekl vedení Biologického centra, že takový dvacetiminutový film
stojí 180.000 korun. Do žádosti se vyplnilo desetkrát 180.000, grant byl
přidělen. Jak, co, kde, kdy a hlavně přesně za kolik, nikdo v této fázi ne-
řešil. Jak je to možné? Jak je možné, že významné vědecké (ale asi i některé
kulturní) organizace nemají ve svých řadách kompetentní osoby znalé
současné propagace, kontaktů na média a profesionály? Kdy se spojení
vědy, filmu a médií obecně přerušilo a proč? Přírodovědný film, obor s tra-
dicí, velkým diváckým potenciálem zmizel, místo toho se na televizní ob-
razovky dostávají jen věci převzaté ze zahraničí, a i vědeckých zajímavých
a estetických novátorských filmů s festivalovým potenciálem je málo. Proč
Česká televize nemá sekci pro přírodovědné filmy? Bude to snad součástí
vzdělávání, které se stále připravuje?
Těsně před povinným výběrovým řízením se ukázalo, že rozpočet je pod-
financován. Nikdo netušil, že produkce platí DPH a ceny se uvádějí větši-
nou bez nich, a že si produkce bere „production fee“, aby vůbec měla

z čeho fungovat. Také se ukázaly první rozdíly v námětech. Točit deset dní
na Lipně není jako dva dny v laboratoři, složité animace jsou dražší, než
natáčení v lese. 

Problém číslo dvě: výběrové řízení
Když se jedná o státní instituci a navíc o ministerský grant, musí být do-
davatel, v tomto případě produkce, vybrán výběrovým řízením. Minister-
ští úředníci musí systém výběru schválit. A schvalují tabulky, které jsou
stejné pro výrobu filmů jako židlí. Tedy předchozí zkušenosti uchazečů,
ukázky na DVD ba i návrh scénáře jsou považovány za nehodnotitelné
subjektivní položky. Rozhoduje přece cena. Kvalita asi není důležitá. V bo-
dování má pak největší váhu cenová nabídka, ze zákona se musí přijmout
nejlevnější. 

Problém číslo tři: dumpingové ceny
S bodem dva souvisí bod tři. Bohužel snahy ARASu i jiných organizací 
o vydávání tabulek pro nejnižší honoráře, ale i ostatní náklady, se míjejí
účinkem. Nefunguje ani profesionální čest a kolegialita, ani formální od-
borářství. Jestliže velké instituce, ministerstva a podobně dávají horní ce-
nový limit, měly by udávat i dolní. Obdobně to funguje například
v Rakousku. Zvukař jde „na plac“ s technikou za 300 euro minimálně 
a vědí to všichni a všude a respektují to. Je to slušnost a zásada, která se
ve finále vyplácí všem v oboru. A klienti zase vědí, že dostanou kvalitní
službu. Řízení pak může vyhrát, a často vyhraje produkce, která srazí cena
na zcela směšné částky, protože se jedná o studenty nebo nadšence, kte-
rým ale nedochází, že tak snižují i cenu svoji a všech kolegů a laťku tlačí
nesmyslně nízko. Navíc v případě odsouhlasených grantů zbytečně, 
peníze se musí utratit.  

Kateřina Mikulcová
Scenáristka a publicistka Kateřina Mikulcová vystudovala Vyšší odbornou
školu publicistiky a animovanou a multimediální tvorbu na FAMU. Věnuje
se režii dokumentárních filmů, ale i filmů vzdělávacích a propagačních na
pomezí reklamní tvorby. Její celovečerní dokument Filmař, fanoušek, po-
divín (2010) byl nominován na Cenu Pavla Kouteckého. Věnuje se i psaní
textů a scénářů. Zajímá ji výtvarné umění, sama občas také výtvarně tvoří.

VÝBĚROVÁ ŘÍZENÍ A DUMPINGOVÉ CENY
Kolem výběrových řízení a veřejných zakázek všeho druhu panují v České republice časté mraky pochybností. Většinou se jedná
o zakázky různě zmanipulované a ceny předražené. Tak to čteme a slyšíme z médií a zprávy se týkají zakázek na ražení tunelů,
výrobu nábytku, betonování dálnic, dodávky letadel a podobně. Ovšem jaká je situace u tzv. veřejných zakázek malého rozsahu,
které se týkají výroby filmu, většinou vzdělávacího nebo propagačního?

CENA PAVLA KOUTECKÉHO

Prestižní cenu pro filmové dokumentaristy získala mladá 
filmařka Klára Řezníčková za dokument Trojmezí

O Cenu Pavla Kouteckého se ucházeli letos tvůrci devadesáti dokumentů, získala ji režisérka
Klára Řezníčková s filmem Trojmezí. Ve filmu zachycuje nejvýchodnější oblast České republiky
sousedící s Polskem a Slovenskem, kde právě hranice ovlivnila zásadním způsobem nejen 
historický vývoj této oblasti, ale také osudy místních lidí.

Porota u filmu Trojmezí ocenila poetické vyprávění historie zapomenutého a svérázného kraje, kvůli kterému
nemusela režisérka cestovat daleko – leží totiž na česko-polsko-slovenském pomezí ve vesnicích Hrčava, Bu-
kovec a Jaworzynce, sama režisérka pochází z Ostravy. „Dokument dobře využívá prostředků filmové řeči 
a poutavě líčí atmosféru pomalého zapomínání a mizení. Vzájemná rovnováha obrazu, hudby i tempa filmu
umožňuje divákovi navázat s ojedinělým krajem téměř milostný vztah,“ uvedla za porotu Lenka Lovicarová. 
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K Beskydům, jmenovitě k Hrčavě máte asi osobní vazby… 
Pocházím z Ostravy a všechny prázdniny v dětství jsem trávila v Besky-
dech. V té době jsme s rodiči navštívili také Hrčavu. Viděno dětskýma
očima je to magické místo, kde končí svět a všude kolem je už jen divoká
příroda. A rázovití lidé, kterým v žilách koluje všelijaká krev. Ostrava a lidé
v ní jsou na tom podobně. Jen místo divoké přírody zde bujel divoký prů-
mysl. To téma hledání jakési vnitřní identity se tady týká asi skoro všech.
Možná i proto je mi blízké.
Jak film vznikal? 
Když to teď počítám, film vznikal skoro pět let. První obhlídky byly v létě roku
2008, potom se sháněly finance. Točili jsme dva roky, v každém ročním ob-
dobí jsme na Hrčavě, v Bukovci, v Jaworzynce a blízkém okolí trávili sedm až
deset dní. Štáb tvořili čtyři lidé – kameraman, zvukař, střihač a dramaturg
v jedné osobě a já. Počasí bylo většinou nevlídné, obzvláště v metrových
sněhových závějích nebyly přechody s těžkou technikou zrovna jednodu-
ché. V poslední fázi byla pro film důležitá také skladatelka původní hudby Te-
reza Bulisová, a samozřejmě produkční Pavlína Kalandrová. 
Obyvatelé Hrčavy, která je doslova skoro na konci světa, ve vašem
filmu vzpomínají na různé dějinné události a z jejich reakcí je znát, že
mají svou vesnici rádi, jsou k ní doslova připoutáni. Zároveň se zdá, že
na tomto malém kousku Čech, Polska a Slovenska přes všechny dě-
jinné události panuje relativně harmonická a přátelská atmosféra, jako
by hranice nehrály žádnou roli...
Ano, je to tak. Myslím, že je pro to nejvýstižnější věta jednoho z protago-

nistů filmu: „Keď poviem, že nemám rád Čechov – nemám rád svoju
mamu. Keď poviem, že nemám rád Slovákov – nemám rád svojho otca.
A keď poviem, že nemám rád Polákov – tak nemám rád svojho děda.“
Jak se vám s rázovitými starousedlíky z Hrčavy a jejího okolí pracovalo?
Před každým natáčením jsem na Hrčavu jela o dva tři dny dříve než celý
štáb, abych se  s místem a zdejšími lidmi trochu sžila, aby si na mou přít-
omnost zvykli, ještě než na ně vytáhneme kameru. Jsou dost uzavření až
opatrní. Zároveň tam ale z jejich strany fungovala vstřícnost, především
paní učitelka a nynější pan starosta nám velmi pomáhali. Můžeme říci, že
zůstali našimi přáteli. 
Co vás na jejich vzpomínkách nejvíce zaujalo?
Nejbarvitější vzpomínky a neskutečné příběhy byly o pašování a pozděj-
ším nelegálním převádění lidí. Jak už to ale bývá, řečených mimo kameru.
Ač je to již spoustu let a tyto činy jsou bezpochyby promlčeny, veřejně se
o tom lidé stále bojí mluvit. Možná se za to dnes i stydí.
Co pro vás osobně znamená fakt, že jste získala Cenu Pavla Kouteckého? 
Z ceny mám obrovskou radost, i když je mi jasné, že všechny filmy, jež
byly tento rok nominovány, by si v podstatě tuto cenu zasloužily. Pro mě
a jistě i pro celý štáb je to velká motivace pro naši další práci a snad 
i známka toho, že to, co děláme, má nějaký smysl. Takže cena jistě přínos
pro dokumentaristy má a jméno Pavla Kouteckého jí dává určitý, abych tak
řekla, lidský rozměr. Na FAMU jsem se dostala v době, kdy ještě v komisi
Pavel Koutecký seděl. Nevím, jestli pro mě tenkrát ruku zvedl či ne. Jestli
ano, doufám, že by teď nebyl zklamaný. Klára Bobková

Rozhovor s  režisérkou vítězného snímku Trojmezí Klárou Řezníčkovou

Dosud bylo Ponrepo známé jako promítací kino NFA, určené pouze
pro určitou skupinu filmových znalců. Chystáte nějaké změny, aby se
toto vnímání kina Ponrepo změnilo?
Problém byl zatím spíš ve viditelnosti kina, protože ani v minulosti nebylo
cíleně nikdy určeno „pro určitou skupinu filmových znalců“. Vždy jsme
hráli pro všechny druhy diváků, od těch zasvěcených až po „náhodné pří-
chozí“. Jako archivní kino, které bylo oficiálně dosud promítací síní NFA,
promítalo Ponrepo sbírky ze svých fondů pro diváky, kteří se stali našimi
členy, nově zakoupené filmy a k řadě dalších představení nebylo zakou-
pení průkazky nutné. Týkalo se to třetiny, někdy i poloviny představení 
v měsíci. Ale bez diváka ztrácí i nejzajímavější program svůj smysl. Proto
intenzivně uvažujeme o možnostech, jak ještě více usnadnit přístup k pro-
jekcím filmů z archivního fondu, ale také zpestřit program. Do budoucna
chceme proměnit Ponrepo nejenom ve výkladní skříň českého a mezi-
národního uměleckého filmu, ale i prostorově ho změnit tak, aby bylo
opět vnímáno jako živé místo setkání a diskuzí v Praze.

Kromě marketingu je programová skladba jistě hlavním pilířem toho,
jak přitáhnout do kina Ponrepo širší spektrum diváků. Jaké kroky
plánuje Ponrepo podniknout v tomto směru?
Náš tým, který koncipuje program Ponrepa, ho chce dělat tak, aby se 
v něm dlouhodobě odrážela kinematografie z celého světa, filmy různých
žánrů, tvůrců a historie. Chceme prostě dokořán otevřít to okno do světa
filmu, které často pražská nabídka kin z různých důvodů zužuje. Konkrétně
to znamená, že bychom chtěli divákům nabídnout nejen klasická kine-
matografická díla a neprávem pozapomenuté snímky, ale také poukázat na
aktuální filmové dění, zdůraznit důležité trendy ve filmu. Hned v září pře-
bíráme (v Česku poprvé) kompletní letošní krátkometrážní kolekci can-
neské soutěžní sekce Semaine de la critique; ve spolupráci s Artcamem
uvedeme vítězný snímek letošního Berlinale Caesar musí zemřít bratří Ta-
vianiových, který doplníme jejich nejlepšími staršími filmy z našich sbí-
rek. Další retrospektivu chceme v říjnu věnovat tzv. Berlínské škole,
hlavnímu uměleckému fenoménu v současném německém filmu.

(Převzato z rozhovoru v E- Newsletter)

O NOVINKÁCH V KINĚ PONREPO
V rozhovoru s Milanem Klepikovem programovým ředitelem kina Národního filmového archivu Ponrepo, informujeme o nové
koncepci programu i o tom, jak se tyto změny promítnou v podzimním programu kina.
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O seriálu se v Čs. televizi poprvé uvažovalo v roce 1974, když se blížilo 
80. výročí Gottwaldova narození. Tehdy se šéfredaktor Hlavní redakce
dramatického vysílání Antonín Dvořák a dramaturg Jaroslav Homuta setkali
s historikem a spisovatelem Jaroslavem Matějkou, jenž o Gottwaldovi na-
psal životopisnou knihu, která byla vydána v roce 1971. Po několika
schůzkách se zrodil námět na čtyřdílné dílo, členěné přibližně stejně jako
natočený seriál. Ze záměru ale sešlo, protože, jak se v tisku svěřil drama-
turg Homuta i „společenská objednávka hledá svůj správný čas, musí totiž
být zajedno se všemi, kdož rozhodují o seriálu.“ Čas dozrál o deset let poz-
ději, kdy se televizní seriály staly nejen pevnou součástí televizního pro-
gramu, ale i výrobních a finančních plánů Čs. televize. Na obrazovce si
získávaly velkou oblibu u diváků především ty, jejichž autorem byl Jaroslav
Dietl, a proto se uvažovalo, že seriál o Gottwaldovi napíše právě on. Bylo
to logické, protože autorsky prožíval své nejlepší tvůrčí období a televize
s velkým diváckým úspěchem odvysílala jeho seriály o zemědělství, 
o předsedovi národního výboru, o ženě ze samoobsluhy, o lékařích v ne-
mocnici na kraji města, o kombajnérech i o okresním tajemníkovi KSČ.
Dietl by zcela jistě dokázal napsat atraktivní a pro široké divácké vrstvy
přístupnou formou i opus o prvním dělnickém prezidentovi. Ovšem podle
Magdaleny Dietlové nebyl z tohoto úkolu nadšený a hledal cestu jak, se
mu vyhnout. „Už si nevzpomenu, kdy se ta situace odehrála, před očima
dodnes vidím čiré Jaroslavovo zoufalství, s nímž mi oznamuje, že právě
obdržel úkol napsat seriál o Gottwaldovi, který ale nenapíše, neb vraha
oslavovat nehodlá, jen neví, jak z toho ven. Pravdu dramaturgům ani ve-
dení televize říci nechtěl, pravil, že tu chybu udělal už jednou, následkem
čehož tehdy vyletěl z televize. Každou další schůzku oddaloval, svým ob-
jednatelům vytrvale opakoval, že z neživotných politických materiálů, které
mu experti poskytli, se o něm jako o člověku a jeho soukromí nedozvě-
děl nic, z čeho by mohl pro psaní příběhu čerpat. To mu vydrželo dost
dlouho. Až jednou přišel sklíčen, že jistý ideolog Matějka přihodil něco, co
o Gottwaldovi vyhledal a pečlivě sám sepsal, a z čeho, kdyby vůle byla, by
se čerpat dalo. Vůle u Jaroslava ale nebyla, naopak, konečně dostal nápad,
jak jejich trumf proměnit ve svou výhodu. Inicioval další schůzku a sdělil
přítomným, že z Matějkova materiálu je patrno, že autor se Gottwaldem
dlouhodobě podrobně zaobírá a veškeré podrobnosti z jeho života, po-
třebné k napsání životopisného příběhu, má v malíčku právě on. No, a že
se logicky v této situaci svého autorství vzdává v jeho prospěch, což po-
važuje za nejlepší možné řešení. Pánové byli lehce zaskočeni, Matějka po-
těšen a Jaroslav si oddechl.“ Tehdejší šéfredaktor Hlavní redakce
dramatického vysílání Oldřich Janota vzpomíná na jednu ze schůzek: „Dis-
kutovali jsme s ním tehdy v jeho vile. Byl ochoten seriál napsat pouze
tehdy, bude-li zahrnovat i léta po Únoru 1948. Věděl jsem, že Gottwal-
dův život po roce 1948 by byl pro Dietla to pravé, protože tam on cítil silný
příběh, ale všem nám bylo jasné, že to je sci-fi.“ Napsání scénáře se tedy
ujal Jaroslav Matějka, který v té době měl již za sebou zkušenosti s psaním
scénářů k filmům Dvacátý devátý a Náš dědek Josef a Dietlovo jméno pře-
stalo v genezi vzniku tohoto seriálu figurovat. „Poznal jsem jen jednoho au-
tora, který mohl splnit nejoptimálnější předpoklady pro takovou práci –
Jaroslava Matějku,“ říkal pak v tisku dramaturg Homuta, „spojuje se v něm
člověk s uměleckou invencí a člověk badatel, který přísně respektuje his-
torická fakta.“ 

Podoba čistě náhodná 
Do rolí historických postav vůbec poprvé nebyli, až na několik výjimek, ob-
sazeni jejich tradiční herečtí představitelé, a ve většině případů dokonce ne-
byla ctěna ani vzájemná podoba. „Od samého počátku bylo krédem nikoli
absolutní podoba, imitace gest, ale především vnitřní pochopení postav, jež

herci ztělesňují,“ objasňoval v době vysílání dramaturg seriálu Jaroslav 
Homuta skutečnost, proč diváci v rolích Gottwalda a dalších známých pos-
tav neuvidí ty herce, kteří je do té doby v českých a slovenských filmech ztě-
lesňovali. Také proto, aby se diváci v postavách lépe orientovali, používali
tvůrci jmenovky při každém jejich prvním výstupu v ději. Přesto se v množ-
ství postav, které se mnohdy jen mihly, museli nutně ztrácet. Toho si bylo vě-
domo i vedení Čs. televize, a proto její ústřední ředitel Jan Zelenka
doporučoval, aby při repríze seriálu (k níž do listopadu 1989 nedošlo) byly
postavy ještě více otitulkovány.
Největším překvapením bylo obsazení Jiřího Štěpničky do role Klementa Gott-
walda, protože do té doby jej ztvárňovali většinou Bohuš Pastorek, Július Pán-
tik či Martin Zounar, kteří mu byli fyzicky velmi podobní. Diváci si na tuto
změnu zpočátku nemohli zvyknout, přeci jen znali Štěpničku z jiných, velmi
odlišných rolí, ale nakonec jej přijali. Televizní kritika tento krok tvůrců oce-
nila a například Věra Poppová v deníku Práce napsala, že Štěpnička „nevy-
tváří postavu jen vnějšími znaky, nenapodobuje své filmové předchůdce,
kteří už fixovali Gottwaldovu podobu v diváckém povědomí.“ Jiří Blahota
v Mladé frontě vyzdvihl, že Gottwald je ve Štěpničkově podání „lidský, po-
chopitelný a vzrušující“ a podle Danicy Kozlové v Novém slově jeho herec-
tví „propůjčovalo hlavní postavě vysokou míru životnosti a přesvědčivosti“ 
a jeho „výkon udával dynamiku celému nastudování, že v jednotlivých po-
kračováních se stával hnací silou celého seriálu.“ Režisér Sokolovský to tehdy
v tisku okomentoval: „Gottwald se v našich filmech a televizních inscenacích
objevil mnohokrát. Většinou jej představovali herci, kteří mu jsou zevnějškem
blízcí. Mám ale dojem, že tyto tak zvané hrané dokumenty se spokojují s pou-
hým historismem. Všechno je si tu sice podobné, ale přesah díla do dnešních
dnů, k dnešní mladé generaci není tak působivý, jako když herec za sebe
vyjadřuje myšlenky osobností, postihuje třeba i vnitřní sváry. Proto nám nešlo
o vnějškovou podobu Gottwalda, jeho protihráče ani dalších postav, proto
jsem nesáhl po osvědčených hercích a neusiloval ani o dokonalé masky. 
Určitou podobnost jednajících osobností jsme zachovali, ale rozhodující bylo
zachovat jejich duchovní svět.“ Z hereckého hlediska měl Štěpnička poměrně
náročnou úlohu, protože musel kromě Gottwaldova přirozeného stárnutí
ztvárnit přesné historické texty: „Textovou část mé postavy tvoří také auten-
tické projevy. Trochu jsem se lekl toho ohromného množství slov, osobitých
výrazů, zvláštního slovosledu. Tento seriál byl můj největší televizní úkol, po-
prvé jsem se s jednou postavou (na natáčení) setkával téměř denně tři čtvrti
roku“ svěřoval se tenkrát herec v tisku.
Obsazení Jiřího Štěpničky do role Gottwalda vyvolalo a dodnes stále vy-
volává rozpaky, otázky, nesouhlas i hercovo morální odsouzení přede-
vším kvůli tomu, že jeho matka, herečka Jiřina Štěpničková, byla v roce
1952 státním soudem odsouzena pro velezradu na 15 let do vězení za
pokus přejít se svým čtyřletým synem Jirkou hranice na Západ. Proč mu
tedy byla role nabídnuta a proč ji přijal? Na první část otázky, zdá se od-
pověď jednodušší, než na druhou. Podíváme-li se podrobněji na realizační
podmínky seriálu, vidíme, že byl natáčen ve velké časové tísni. Do výroby
byl zadán v červnu 1985 a první klapka padla už koncem října téhož roku.
Natáčení pěti dílů, kdy každý měl stopáž celovečerního filmu, skončilo
v červenci 1986. Samotná rychlost, se kterou muselo být dílo natočeno,
i fakt, že v době příprav realizace začaly divadelní prázdniny a obsazování
rolí bylo organizačně složité, vsadil režisér Evžen Sokolovský na jistotu. Se
Štěpničkou v té době spolupracoval již desátým rokem a obsazoval ho do
mnoha svých televizních děl (a stejně tak spolupracoval se svým osvěd-
čeným štábem filmových profesí). Dal mu role ve svých seriálech Muž na
radnici (1976), Zákony pohybu (1979), Inženýrská odysea (1980), Okres
na severu (1981), Chlapci a chlapi (1988) a v televizních inscenacích,
které režíroval, včetně Nedělních chvilek poezie. „Pravda je, že jsme si

TENTOKRÁT O TELEVIZNÍM SERIÁLU GOTTWALD (1986)
Gottwald pro nás byl zkouškou dospělosti 
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někdy s Evženem Sokolovským vzájemně vyčítáni,“ nahlížel Štěpnička
v polovině osmdesátých let na svou spolupráci s režisérem. „Zastává
názor, že je zapotřebí si vybudovat stálý tým spolupracovníků, které dobře
zná a ví, jaké jsou jejich možnosti.“ Jedinou podmínkou Sokolovského vždy
bylo, aby s ním herec sdílel stejnou krevní skupinu, kdy si bez dlouhého
vysvětlování oba porozumějí, a aby dovedl přesně odhadnout situace 
a dokázal rozlišit rozdílnosti seriálového herectví od herectví na jednu ins-
cenaci. „Myslím si, že jsem se prozatím málokdy zmýlil v těch hnacích ro-
lích, které seriál formulují.“ Nejen ve Štěpničkově případě, jak to potvrzují
autoři seriálu, sehrál při obsazování role svou roli také časový faktor zob-
razovaných dvaceti let. Režisér musel mít takového představitele, který
věrohodně zahraje svou postavu v rozmezí dvaatřiceti a dvaapadesáti let
věku. Štěpnička se mu ve svých třiceti devíti letech i z tohoto důvodu jevil
jako vhodný představitel. Na hlavní roli byly uspořádány kamerové
zkoušky, kvůli kterým v barrandovském ateliéru vyrostla provizorní de-
korace. O roli byl ze strany některých herců zájem, ale projevil se zde
také zájem stranický. Podle vzpomínek Jaroslava Matějky byli tvůrci pod
tlakem, aby Gottwalda hrál Miroslav Zounar, který jej ztvárnil již ve filmu
Dvacátý devátý, a o tuto další roli usiloval. Tvůrci ovšem potřebovali před-
stavitele mladšího, aby uhrál velký věkový rozptyl, což Zounar už kvůli
svému věku nemohl. Štěpnička je na zkouškách přesvědčil svým herec-
kým výrazem. „Jirka Štěpnička přišel na kamerovky v situaci, kdy mě pře-
svědčil, že je velká osobnost. On tam přišel v černých šatech a udělal je
fantastickým způsobem, a já se až dodatečně dozvěděl, že na ty kame-
rovky přišel rovnou z pohřbu své maminky,“ vzpomínal v devadesátých le-
tech Jaroslav Matějka. Proč ale Štěpnička nabízenou roli přijal? Sokolovský
mu ji nabídl, „aby mu pomohl vylepšit pošramocený kádrový profil,“ na-
psala Jana Machalická v Lidových novinách, „a způsobil mu, stejně jako
sobě, trauma na celý život.“ „Netroufl jsem si tu roli odmítnout. Z praxe
jsem věděl, že když to udělám, tak budu okamžitě odstřižený, jako se to
stalo některým mým kolegům. Koneckonců, několikrát jsem v podobné
situaci, kdy stačil zlomek a jako herec bych přestal existovat, byl. Evžen
Sokolovský mě přesvědčoval, že toho Gottwalda vzít musím, protože to

jednak zahraju, a jednak to bude znamení, že mě ten systém přijal, pro-
tože jsem byl syn kriminálnice, a bylo mi to mnohdy a mnohde dáváno jas-
ným způsobem najevo,“ komentuje to po dvaceti letech mlčení Jiří
Štěpnička. „Sokolovský mi říkal, že ten seriál připravuje, a že by mne rád
na zkoušky pozval. Pak mi asi tři dny před termínem od produkce přišly
vybrané části scénáře, které jsem měl nějak prezentovat. Jenže v den ka-
merovek jsme měli mámin pohřeb. Sice to nebylo úplně vhodné, ale moje
profesní hrdost mi jaksi nedovolila, abych tam nepřišel a neuměl to. Asi
jsem se mohl na ten pohřeb vymluvit… i když, stejně by mě pozvali na
další den. Tak jsem tam přišel a odevzdal jim nějakou svoji představu, kte-
rou jsem s nikým nekonzultoval, ani s režisérem ani s pamětníky, protože
na to prostě nebyl čas. Byl jsem pak osobně u ústředního ředitele Ze-
lenky, který se mě zeptal, jestli si jako nestraník, na tu roli troufnu. Tak
jsem mu odpověděl, že nevidím důvod, proč bych si neměl troufnout.
A pak jsem si také uvědomil, že když toho Gottwalda vezmu, tak si pak ne-
jméně pět let pořádně nezahraji, protože, jak se říkalo, by nebylo vhodné,
abych hrál vraha či zloducha, jako se to stalo Ádovi Filipovi, který hrával
Zápotockého.“ Architekt seriálu Milan Starý dnes vzpomíná, že Sokolov-
ský své rozhodnutí musel osobně na ústředním výboru vysvětlovat, pro-
tože tam byli kvůli Jiřině Štěpničkové zásadně proti. To potvrzoval po roce
1989 i Matějka. 

S Gottwaldem za perestrojkou
Autoři si představovali, že seriál myšlenkově pozitivně zasáhne nejen una-
venou československou společnost, ale i komunistickou stranu. „Hledali
jsme v Gottwaldovi vše, co může vzkázat dnešku, zejména mladým lidem,
ale i těm, kteří mají za povinnost vyhledávat zdroje, z nichž ideály socia-
lismu vyrůstaly.“ Z dnešního, ale i tehdejšího pohledu je zajímavé a záro-
veň těžce pochopitelné, že by zainteresovaní od seriálu snad mohli
očekávat, že svým obsahem i vyzněním, které považovali za pokrokové,
podpoří v Československu průběh přestavby. Přesto takové náznaky byly.
„Nejedna myšlenka, nejeden konfliktní dialog, který tu zaznívá, může
mnohdy působit, jako kdyby patřil do nejžhavější přítomnosti. Především
v tom považuji scénář za cenný, v tom vidím jeho kvality.“ „Ale i my starší
máme povinnost napít se z čisté vody od pramene, aby se naše krev okys-
ličila velikostí minulých zápasů, a zase si připomenout, že vítězství tu nej-
sou pro to, abychom z nich zpychli a konzervovali je. Jsou tu, jako vzkaz,
kolik povinností nás čeká, a jak se máme orientovat ve složitostech vni-
tropolitických i mezinárodních.“ Naplno a pregnantně to však vyjádřil až
redaktor Josef Holý v Rudém právu v roce 1987 u příležitosti udělení státní
ceny tvůrcům seriálu: „Je skutečně pozoruhodné, jak bezprostředně
vstoupil televizní seriál Gottwald do atmosféry a úsilí právě dnešních dnů.
Vyklenul se tu veliký a pevný myšlenkový a bojový oblouk, který nakonec
znovu dokazuje životaschopnost naší strany, její schopnost vnitřní ob-
rody, nového urychlení i přestavby vycházející z jistoty a pevnosti revo-
lučních tradic, zkušeností i odkazu jejich nejlepších synů. Seriál Gottwald
tak k dnešku promluvil způsobem vskutku znělým.“ Ať již šlo o upřímné mí-
nění či účelové přiklonění se na aktuální politickou vlnu, bylo určitě trou-
falé právě na osobě Klementa Gottwalda stavět obrodu komunistické
strany, zvlášť když od roku 1968 starší a střední generace věděla o nezá-
konnostech v padesátých letech, za které Gottwald nesl zodpovědnost.
Můžeme se tedy ztotožnit s historikem Jiřím Pernesem, který v natočení
seriálu vidí záměr tehdejšího stranického vedení ukázat, že svou linii, kte-
rou KSČ zastává už od dob Gottwaldových, neopustí, a že „i když budou
provedeny kosmetické změny vlastní politiky, zůstane zachována hlavní
linie – bolševický typ komunistické strany.“Seriál se stal politickým činem
funkcionářů Čs. televize a důležitým signálem stranickému vedení: ukázali,
že televize je pevně v rukou KSČ, bude se angažovat pro její politiku a ofi-
ciální výklad historie strany je pro ni nezpochybnitelný.  

Daniel Růžička 
(Ukázka z textu uveřejněného ve sborníku Film a dějiny 3)
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ZDIVOČELÁ ZEMĚ POČTVRTÉ A NAPOSLED
V pondělí 3. září začne Česká televize s premiérovým vysíláním čtvrté řady seriálu Jiřího Stránského a Hynka Bočana Zdivočelá
země. 
Seriál vznikl především na motivy Stránského románů Zdivočelá země 
a Aukce. Příběh bývalého letce britské armády a později farmáře a poli-
tického vězně Antonína Maděry (Martin Dejdar), odehrávající se většinou
v krušnohorském česko-německém pohraničí, v sobě nese osudy něko-
lika skutečně existujících postav, mimo jiné i samotného spisovatele. Ode-
hrává se mezi lety 1945 a 1990. 
Jeho autoři si zakládají na autenticitě a pravdivosti. Postarali se o ni, mimo
Jiřího Stránského, režiséra Hynka Bočana a skvělého hereckého ansámblu,
například i poradce (a stejně jako Stránský taky bývalý politický vězeň)
František Zahrádka, producent Přemysl Pražský, dramaturgyně Lída Hus-
tolesová a Helena Slavíková, kostýmní výtvarnice Jarmila Konečná či mas-
kéři Martin Valeš a René Stejskal. A taky architekti Luděk Souček a Jiří
Sternwald a kameramani Vladimír Holomek a Ivan Šlapeta. 

Kameraman Ivan Šlapeta nasnímal první a druhou
řadu Zdivočelé země.
Čím se tahle práce lišila od vašich dosavadních kameramanských po-
činů?
Moje práce na celovečerních filmech byla vždy časově ohraničená a to mi
dávalo možnost u dalšího filmu vyzkoušet jiné tvůrčí a technické postupy.
Seriálu jsem se vždy trochu bál pro vzdálenost konce. Ale nabídce Hynka
Bočana jsem neodolal. Byli jsme spolužáci na FAMU a v minulých letech
jsme spolu natočili již jeden celovečerní film, jeden hraný televizní a také
seriál, a dobře jsme si rozuměli. Oba jsme byli, stejně jako Jiří Stránský, pa-
mětníky války, jejího konce i následných čtyřiceti let komunistického to-
talitního režimu s jeho neblahými dopady na naše rodiny a nás samotné.
Myslel jste tedy při práci i na výchovný aspekt seriálu především vůči
mladým lidem?
Připomenout všechno tohle mladší generaci vyrůstající ve svobodě jako

výstrahu a ostatním divákům jako připomínku, jsem vnímal spolu s autory
seriálu jako nezbytnost.
V přípravných fázích jste se jistě podílel i na vyhledávání lokací…
V roce 1994 jsme zahájili přípravy právě vyhledáváním lokací. Motivů bylo
mnoho a štěstí nám přálo zejména u klíčového bodu – statku, kde se ode-
hrává většina děje. Během cestování v autě jsme využívali času k debatám
o scénáři a vyjasňovali si vzájemně své představy o vizuálním pojetí díla.
Přiznal jsem se, že jsem nikdy v mládí nečetl rodokapsy a tak jsem měl na-
příklad problém s romantickou westernovou stylizací. 

Architekt Luděk Souček postavil dvě a půl řady se-
riálu, poté musel ze zdravotních důvodů odstoupit.
Práce architekta na Zdivočelé zemi jistě nebyla jednoduchá!
Samotná výtvarná práce architekta je na věci to nejjednodušší. Architekt
u filmu i v televizi je především logistik, systémový inženýr a realitní ma-
kléř. Pak teprve nastává ta vlastní tvůrčí práce. V reálu jsou pak věci kom-
promisem o to je pak větší radost, když se to podaří zrealizovat a najít
objekty a lokace podle ducha scénáře. To se nám, myslím, v mnoha pří-
padech podařilo. Třeba statek Radíč a městečko Úterý. Najezdili jsme
stovky, možná tisíce kilometrů autem; něco je věc náhody, na něco se
člověk poptá, něco zná z minula. 
Pro Zdivočelou zemi jste nabídl i některé lokace z vašeho bydliště…
Například hospodu nebo místnosti zdejšího zámečku. V Kunicích – Vido-
vicích máme pořád hospodu v dobrém slova smyslu lidovou. Hospodský
interiér jsme v prvních dvou sériích točili právě tady, od třetí série se hos-
poda stavěla v ateliéru. Ale točili jsme u nás i některé pohledy do krajiny.
Máme tu malebný, kopcovitý kraj s nadmořskou výškou kolem 420 metrů
nad mořem. Za první republiky to tu bylo oblíbené rekreační středisko
pro bohaté. 
Lágry pro politické vězně jste stavěli na autentických místech, je to tak?
Ano. V těch lokacích jsme našli zbytky původních baráků, bylo to ve vo-
jenském prostoru, ale museli jsme prostoru dodat dobovou podobu. V té
chvíli nastupoval poradce František Zahrádka, který řekl: tady byl plot,
tady dvojitý – a mezi ploty byla cesta vysypaná pískem. Hlídal i vybavení
světnic nebo estébáckých vyšetřoven. A ukázal nám třeba i místa, kde se
vězni pokusili vykopat tunel k útěku nebo kde byli někteří muklové při po-
kusu o útěk zastřeleni. Sám jsem se při práci na Zdivočelé zemi dozvěděl
spoustu věcí, o kterých jsem neměl tušení.  Tomáš Pilát 

Hynek Bočan, Jana Hubinská, Martin Dejdar

Arch. Luděk Souček
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Jsou i nejsou to paměti; přinejmenším nikoli ve formátu, na nějž jsme
zvyklí. Především proto, že autobiografické texty se zhusta snaží pokud
možno o vyrovnaně uhlazený, někdy i poněkud idealizovaný, přinejmen-
ším aspoň důstojně pozitivní pohled na vlastní minulost; paní doktorka
Eva Zaoralová to má ale jinak. V knížce Eva Zaoralová, Život s filmem
(editor Miloš Fikejz, vydala Novela bohemica, 2012) vypráví bezpro-
středně, nestylizovaně, takříkajíc neučesaně. Její řeč plyne přirozeně, je
prosta jakékoliv „sošnosti“, nedělá jí problém zmínit se i o omylech a ži-
votních klopýtáních. A přece ze zamyšlení nad životem a prací výsostné
filmové publicistky a dlouholeté úspěšné umělecké ředitelky karlovar-
ského festivalu je zřetelné, že jde o osobnost mimořádného významu. Vý-
razně k tomu samozřejmě přispívá i spoluautorka textu Alena Prokopová.
Třeba ocenit už její nápad na zpracování tohoto tématu, a také houževna-
tost, s níž si za svým záměrem šla. 
Publikace provází životem a činností Evy Zaoralové od dětství až po sou-
časnost. Líčí rodinné zázemí, studentská léta a názorně přibližuje i at-
mosféru různých – často velmi obtížných – dějinných etap, jimiž
protagonistka i celá země prošly. Vysokoškolská studia, budování velice
solidního vzdělanostního základu i jazykových znalostí, první zaměstnání
a setkávání s filmem. Cesta přes tlumočení k novinářským začátkům 
nebyla sice zcela přímočará, ale zato patrně nevyhnutelná. A pak už ná-
sleduje praxe filmové novinářky, na počátku 90. let spolupráce s karlo-
varským festivalem, a od r. 1994, zakotvení na karlovarském filmovém
festivalu. Věru tu nešlo o žádnou stabilní „kotvu“, ale o velmi náročnou,
dynamickou, kreativní práci, která vyžadovala znalosti, invenci i flexibilitu. 
Není tedy divu, že kniha se stala svébytným, živým doprovodem nejen
k historii české (československé) a zčásti i světové kinematografie a před-
ních filmových festivalů světa od počátku let šedesátých, ale i příspěvkem
k historii karlovarských filmových festivalů. A také cenným kulturně spo-
lečenským obrazem doby. Najdeme tu i četná svědectví o zajímavých se-
tkáních, o práci na filmových festivalech, v porotách FIPRESCI atd. Řada
pasáží je věnována osobnímu životu EZ jako organické součásti jejího por-
trétu. Vypovídá o něm otevřeně a zároveň s obdivuhodnou noblesou. 

S tím, jak spolu s Evou Zaoralovou a Alenou Prokopovou znovuobjevu-
jeme zázraky filmu ve druhé polovině dvacátého století a v první dekádě
století našeho, vracíme se i ke kořenům leckterých současných tvůrčích
počinů i producentsko organizačních problémů. Přitom je to čtení pouta-
vé, často napínavé – některá místa se bez přehánění čtou jako detektivka,
např. pasáž o soupeření karlovarského festivalu s tzv. Zlatým Golemem,
konkurenční akcí vzniklou pomocí nepříliš poctivých machinací a intrik.
Kniha je doplněna bohatým výběrem fotografií, bibliografií autorských
článků a překladů Evy Zaoralové a jmenným rejstříkem.
Čtenářský zážitek, poučení i podněty k oživení paměti – to vše i leccos ji-
ného poskytne knížka, která byla symbolicky po prvé veřejně prezento-
vána – kde jinde, než na karlovarském festivalu 2012.  

Agáta Pilátová

HODNOTA POUČENÉ PAMĚTI, KOUZLO SPONTÁNNOSTI

Eva Zaoralová s recenzovanou knihou

V roce 2005 uveřejnilo osmé číslo francouzského prestižního časopisu
Théorème soubor studií, věnovaných dějinám sovětské kinematografie.
Pod názvem Camérapolitique – cinéma et stalinisme texty předních 
evropských a zámořských filmových historiků uspořádal filmový sociolog
a profesor na pařížské Sorbonně Kristian Feigelson. Jednotlivé příspěvky
podávají ve svém celku plastický obraz dějin nejen sovětské kinemato-
grafie v době stalinismu, ale zároveň odhalují její vliv v jiných národních
kinematografiích. A protože sovětská kinematografie přirozeně ovlivnila 
i kinematografii československou, přišel Feigelson s nápadem vydat tyto
texty v češtině. Oslovil proto filmového historika Petra Kopala, který texty
zařadil do v pořadí již třetího sborníku Film a dějiny a doplnil je příspěvky
českých autorů, které zkoumají stalinskou éru v našem filmu. Autoři čes-
kých příspěvků se tedy pokoušejí najít odpovědi na otázky, jak fungovala
filmová tvorba v rámci totalitního systému, a jaké byly její úkoly a možnosti.

Zvláštní pozornost je věnována problematice paměti stalinismu, fenoménu
filmových festivalů po Únoru 1948 a filmovým a televizním obrazům 
Klementa Gottwalda v 70. a 80. letech. A tak sborník přináší českým 
čtenářům a filmovým historikům pohledy na problematiku stalinismu od
takových es, jakými jsou Jurij Civjan, Pierre Sorlin či Michèle Lagnyová.
Z tuzemských filmových historiků a publicistů do sborníku přispěli na-
příklad Kamil Činátl, Jan Jaroš, Petr Slinták či Petr Bednařík s Šimonem
Dominikem. A zbývá jen dodat, že kolektivní monografii Film a dějiny 3,
Politická kamera – film a stalinismus vydalo letos na jaře nakladatelství
Casablanca ve spolupráci s Ústavem pro studium totalitních režimů. 
Editor, nakladatelství i ÚSTR tak přímo navazují na předešlý sborník Film
a dějiny 2, Adolf Hitler a ti druzí – filmové obrazy zla, který vyšel v roce
2009.  

Daniel Růžička

OBRAZ STALINISMU V KINEMATOGRAFII

PŘISPÍVEJTE DO E-NEWSLETTERU!
Třetí vydání E-newsletteru o českém filmu pro odbornou veřejnost přináší šest aktuálních témat týkajících se různých oblastí české kinematografie 
a filmového průmyslu. Prostřednictvím tohoto E-newsletteru chceme propojit subjekty, které se aktivně podílejí na dění v domácím filmovém průmyslu
a věříme, že námi poskytované informace budou pro Vás a Vaše kolegy užitečné. Zároveň uvítáme, když nám budete pravidelně posílat vaše náměty,
reakce a podněty.
Příspěvky adresujte na info@filmcenter.cz pod heslem E-newsletter. 
Uzávěrka říjnového čísla je 10. září 2012.
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Další rozmach multiplexů
EUTELSAT Communications (Euronext Paris) – oznámili např. další spolu-
práci s národním vysilatelem a od 1. 8. Eutelsat 16A poskytne divákům
v Bosně a Hercegovině přístup k další programové nabídce.
Diskutovalo se nejen o tom, jakými cestami se program k divákům dostává,
tedy o tradičních cestách přenosu dat, ale také o nových perspektivách ší-
ření signálů z dalších satelitů, případně i o programovém využití sociálních sítí. 
Na programu byla i témata dalšího rozvoje 3 D technologií. 
Úvodní přednášku uvedl Robert Berza ze CME Rumunsko, ředitel inter-
netové divize. Hovořil o multiplikaci programu, tedy i o šíření  programu
via internet, tak jak je tomu i v řadě dalších společností spadajících pod
CME, jakým je např. TV Nova v Česku. 

Broadband /OTT, Stream, IPTV, Voip
DTT/ – hybridní platformy
Tím, že se komunikační strategie ve většině zemí, samozřejmě tedy i v zemích
střední a východní Evropy, ubírají cestou broadbandu, zdá se, že příští vývoj
programů bude kapacitně ještě v narůstající intenzitě, a že o televizní pro-
gramy šířené IT technologiemi (stream) bude stále větší zájem. Může však
dojít k programovému nasycení, to je třeba vzít prognosticky také v úvahu.
Provozovatele kabelových, tzn. placených kanálů, se nyní snaží přistupovat
k zákazníkovi diferencovaně a nabízejí různé programové balíčky s cílem ze-
fektivnit vlastní provoz a poskytnout divákovi atraktivnější programy.

Zlepšování kvality vysílaných pořadů
Celkově se experti shodují v tom, že je třeba přicházet s novými formáty za-
loženými na kvalitě obsahu, nikoliv nabízet často podprůměrné reality show.
Dále by mělo dojít k posílení národních  programů v jednotlivých zemích,

neboť národní televizní a filmová kultura má jiné kořeny a tradice. Ame-
rická expanze méně hodnotných televizních pořadů zaměřených převážně
na rodinné starosti a radosti 90. let, přestává již zřejmě na kultivovaného
evropského diváka působit. 
Odborníci se shodují, že programy, které mají zaujmout diváka, musí 
poskytovat tzv. „národní kontext“, to se týká převážné většiny žánrů – 
zábavné show, seriály, soutěže, televizní dramata a pod.

OTT, IPTV, tablety a mobily kontra kabe-
loví operátoři? 
V přehledu placených kabelových stanic, tak jak je zmapována oblast
střední a východní Evropy, dochází však již k určitému nasycení dosa-
vadní nabídky nejrůznějších kanálů (předplacené služby – Paytv). To je
zčásti také zřejmě způsobeno vzrůstajícím zájmem o internetovou televizi
u mladších věkových skupin, pro něž je internet se sociálními sítěmi (OTT)
bližší médium, než tradiční televizní stanice. Zavedené televizní stanice
navíc mnohdy neodpovídají jejich programovým potřebám. 
Na druhé straně však internetové televize (OTT, IPTV) a další mobilní ope-
rátoři vysílající program pro nejrůznější věkové a zájmové skupiny nemají
ambici konkurovat zavedeným televizním stanicím. To je pro zmapování 
a diferenciaci diváckých zájmů a ekonomických zřetelů jednotlivých po-
skytovatelů či výrobců programů dosti důležitý aspekt. Z programového
hlediska jsou pak statisticky nejžádanější zábavné pořady, seriály, krimi 
a sport, a to nejen v zemích střední a východní Evropy.
Příští konference nazvaná Broadbandworldforum se bude konat ve
dnech 16. – 18. 10. v Amsterodamu, ve dnech 6. – 8. 11. 2012, další pak
v Londýně (www.worldworldsummit.com ).  

Alena Dlabačová, redaktorka, scenáristka

KONFERENCE O TELEVIZNÍM DIGITÁLNÍM ROZVOJI V ZEMÍCH
STŘEDNÍ A VÝCHODNÍ EVROPY SE KONALA V PRAZE
V Praze se ve dnech 26. – 28. června letošního roku sešli experti v oboru telekomunikací, aby si sdělili nejnovější poznatky
v oboru internetových TV / OTT, IPTV, ale i kabelových kanálů a šíření signálu pomocí satelitů. 
Konferenci pořádala britská spol. INFORMA Telecoms&Media a zúčastnilo se jí kolem sta odborníků v oboru telekomunikací 
a programových pracovníků významných TV společností z většiny zemí Evropy a USA. Tematicky byla zaměřena na rozvoj 
internetových digitálních technologií při šíření televizních programů v zemích střední a východní Evropy.

DOCUSOAP S CHRISEM TERRILLEM
Česká televize po letech uzavřenosti začíná více komunikovat se zahraničními televizemi a to i na osobní bázi – s tvůrci, kteří se
mohou vzájemně inspirovat. 

Pro veřejnoprávní televizi malého státu je velkou inspirací zejména britské
BBC. Často není třeba objevovat Ameriku, ale stačí se důkladně podívat,
jak se kde nové nebo i starší formáty a žánry tvoří. Spolupráce začala už
při tvorbě nového dokumentárního formátu a zároveň i cyklu „Who do
youthinkyou are“, v české variantě nazvané Tajemství rodu. ČT koupilo li-
cenci na formát, a následně na pozvání ČT přijel na celodenní workshop
zakladatel cyklu z BBC Chris Terrill osvětlit záměr, poskytnout ukázky, vy-
světlit zákonitosti, postupy a „fígle“. Dík za přípravu a organizaci setkání
patří Zuzaně Šimůnkové.
Ve středu 20. června jsme měli možnost se s Chrisem Terrillem, britským
režisérem, kameramanem, antropologem a zakladatelem žánru docusoap
setkat v pražském kinu Atlas. 

Už slyším paniku tradicionalistů z tohoto cross žánru, kdy dokumentární
námět, často se sociální tematikou, je vyprávěn seriálovou formou jako
hraný seriál. Ne, neobávejte se, není to povrchní, líbivé ani trapné. Tedy
– pokud se docusoap točí správně. A o tom už vždy rozhoduje autor.
Docusoap je čistě, přímo puristicky, žánr „observingdocumentary“. Tedy
takový, kdy tvůrce zcela splyne s prostředním a lidmi, nezasahuje nijak 
a za žádnou cenu do děje a točí. 
Co jsme se od hosta dověděli?

Autor točí nejlépe sám,
jako to dělá Chris Terrill. Sám si je kameramanem, režisérem a zvukařem.
Přípustná je varianta s minimálním štábem, ale ideální jen se zvukařem.
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Cílem je získat co nejintimnější vztah s hrdiny v přímých rozhovorech
s nimi v jejich prostředí (na posteli, v divadelní šatně, v první linii v Afgha-
nistánu, v cele vězení…). A k tomu situace s hrdiny, ale i jen samo pro-
středí. Kvalita kamery nehraje roli. Opršený objektiv, občas se kamera
třese, občas je to neostré… Nevadí, jde o obsah, o bezprostřednost. Už
pouze tento aspekt „akčnosti“ a naturalismu by asi v poměrech ČT nara-
zil, protože technik by u schvalovačky omdlel a nic by se nesmělo vysílat,
jelikož bílá není správně navážena a není tedy „správně“ bílá, i kdyby děj
byl sebevíc dramatický nebo vtipný. Ačkoliv Chris točí všechno sám, dů-
sledně dbá o kvalitu zvuku. Má dobrý směrový mikrofon na kameře 
a nejméně dva mikroporty pro hrdiny.

Střih
Toť základ žánru docusoap! Pořad je stříhaný jako hraný film nebo seriál
a to ve smyslu paralelních dějů. Buď sledujeme paralelně dva hrdiny ve
stylu „a zatímco Bob pere prádlo, Adéla zpívá před tisícem fanoušků“, což
pečlivě střídáme. Nebo můžeme zvolit i prolínání dvou časových rovin 
u jednoho hrdiny či dvou jeho poloh v kontrastu: „John je bisexuál 
a vyhrál titul Queenofthepride při prideparade v Soho (má podpatky, na-
líčený, kráska, obklopen-a kámoši); pak prostřih s Johnem u něj doma
v kuchyni v civilu, jak se hroutí, že není gay, že ženský jsou nejlepší…“
Třetí vrstvu tvoří stálé připomínané prostředí, stejně jako u hraného seriálu
nebo filmu. Divák musí stále vědět, kde je. Nadhled, celek lodi, vězení,
čtvrti, domy… Může být i z vrtulníku. 

Tvůrce je aktérem 
Docusoap je žánr o vysokém nasazení a o kůži na trhu. Jak Chris zdůraz-
ňoval, je zde nutná naprostá důvěra hrdinů a oboustranná vyrovnanost.
Aktéři nikdy nedostávají honorář, aby vztah nebyl narušen komerčním
kalkulem. Tvůrce má větší zodpovědnost za hrdiny než v běžném doku-
mentu. Hrdiny vidí diváci opakovaně, pravidelně, dlouho, a často jim to
zcela mění život, lidé je poznávají na ulici atd. Stávají se z nich známé
osoby. Tvůrce sám je přiznaná postava a je součástí pořadu. Slyšíme jeho
otázky, hovoří s lidmi, může být i vidět (natočí sám sebe nebo ho natočí
hrdinové, může sám na kameru komentovat děj). 

Témata a jak na to
V Británii se až na výjimky nesmí točit děti. Na workshopu byla polovina
věcí, na kterých pracují čeští tvůrci, o dětech. Zatím všichni ve srovnání
s britskými vzory kloužou po povrchu, což souvisí s tím dlouhodobým
sžitím se s prostředím a lidmi a s tím, že všichni mají moc velké štáby.
Děti jsou hravé a bezprostřední, mění se přirozeně růstem, ale nabízejí
méně témat. Logicky.
Chris si vybírá nejdřív prostředí, které ho zajímá. Většinou jsou to uza-

vřené celky: výletní zaoceánská
loď, kde je 3000 výletníků-boháčů
a 2000 příslušníků personálu. Malá
loď – replika lodi z 18.století – a na
ní turisté s námořníky. Ženská věz-
nice. Čtvrť Soho, gay komunita,
přistěhovalci a umělci. Atd. Čím
uzavřenější prostředí v čase a pro-
storu, tím lépe a tím víc také docu-
soap kopíruje hraný film nebo
seriál. Nemocnice, škola, klášter,
bordel, loď, horská chata a po-
dobně, kde postupně poznáváme
jednotlivé postavy, jejich vzájemné
vztahy a osudy. Spíš než o lineární
vývoj postav (k čemuž svádí témata
o dětech, matkách, svatbách) tu
jde o průzkum prostředí, nejlépe
vymezeného. Co se stane a jak postavy vykrystalizují. Ideální by byl 
raketoplán o 1000 osobách mířící na Mars. 
Chris je drsný chlapík. V českých poměrech – a zejména pro ženské au-
torky – si jeho styl neumím moc představit. A to ani finančně. Točí bez
scénáře, má prostředí, žádné velké obhlídky, prostě se sebere a jde do
akce s kamerou a ono se to vyklube… Například v Soho si pronajal na půl
roku byt a bydlel tam. Na čtyři měsíce se nechal zavřít do ženské věznice
a jednou za 14 dní mohl na tři dny domů. Prošel armádním výcvikem a jel
na půl roku s vojáky do Afghanistánu do první linie. Jede výletní lodí celou
měsíční plavbu a točí, co se děje, spřátelí se s lidmi atd. BBC spatřuje vý-
hodu formátu docusoap (kromě vysoké sledovanosti a možnosti seznámit
lehčí formou diváky i s obtížnými tématy, tedy hravé vzdělávání) v nízkých
nákladech. Jeden díl série stojí okolo 15.000 liber (náklady na běžný ho-
dinový dokument v BBC činí 60.000 liber), přepočítejte si sami; v den
psaní článku je kurz 32 korun za jednu libru. A kvalita je vskutku o peně-
zích. Chrisova manželka se na pořadech podílí jako producentka a jistě má
velký podíl na klidném průběhu akce. Jinak řečeno, čeká doma, až něco
natočí a jistí všechno ze zázemí.
Podobné workshopy, osobní diskuse, ukázky a hlavně praktické rady
mohou českou televizní tvorbu posunout dál. Je vždycky dobré seznámit
se s „originálem“ a slyšet zkušenosti zahraničních tvůrců, které pak mů-
žeme převést na naše vlastní náměty a prostředí. Škoda, že podobná se-
tkání nejsou také pro autory hrané tvorby nebo zábavných a dětských
pořadů. Snad časem přibudou. Chris Terrill přijede znovu na podzim 
a doufejme, že bude víc času na konzultace konkrétních projektů.  

Kateřina Mikulcová

Chris v televizi

Chris

Chris ve vojenském
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Zita Kabátová: Sto let a já 
(Marie Formáčková, 220 str., nakl. Svoboda, 2012). Hvězda prvorepubli-
kového filmu, herečka Zita Kabátová (27. 4. 1913 – 27. 5. 2012) se roz-
loučila se čtenáři knihou, která shrnuje její bohatý život. Prozradila v ní
i to, o čem dosud mlčela. Kniha už ve svém názvu nese základní poselství;
kdo jiný by měl podat svědectví o událostech mnoha desetiletí, než právě
tato slavná herečka, která u nich byla? Publikace je tak nejen unikátním
ohlédnutím za životem známé herečky, ale i příspěvkem k historii česko-
slovenského filmu. 

Digitální knihovna Národního filmového
archivu 
obsahuje i tituly ze sbírek NK ČR se zaměřením na kinematografii. 
Přednostně byla vybrána k ochrannému reformátování (mikrofilm 
a digitalizace) periodika ohrožená rozpadem a křehnutím papíru, vybled-
nutím písma a mechanicky poškozená. Počet titulů digitální knihovny se
postupně rozšiřuje v závislosti na finančních možnostech. Byla tak rozší-
řena např. o publikace z oblasti filmové historie, mapující historii českého
(československého) filmu (rozsah 17 000 str.) a přibylo rovněž dalších 
14 000 stran českých filmových periodik.

Filmový přehled vychází už 73 let 
(1939–2012)
Měsíčník pro film a video je nejstarším českým vycházejícím filmovým ča-
sopisem. Objevil se v roce 1939 pod názvem Filmová kartotéka a přiná-
šel základní informace o jednotlivých filmových titulech, určené zejména
provozovatelům kin. Od roku 1950 se jmenuje Filmový přehled a je nadá-
le určen profesionálům z oblasti kinematografie i zájemcům o film. Od
roku 1993 je jeho vydavatelem Národní filmový archiv. Časopis uvádí ve
formě hesel podrobné informace o všech premiérách, uváděných do kin,
a příležitostně i o titulech z oblasti videotrhu. Kromě toho však obsahuje
i řadu dalších informací a je přehledně strukturován: 
text o konkrétním filmovém titulu s podrobnými technickými a distribuč-
ními údaji, s údaji o tvůrčím štábu, hereckém obsazení, získaných festi-
valových cenách aj.; obsahuje výstižný obsah filmu a krátké zhodnocení,
většinou i filmografii tvůrců,
přehled plánovaných filmových premiér v českých kinech,
komentáře o tuzemském i zahraničním filmovém trhu včetně přehledných
tabulek,
žebříček úspěšnosti filmů na DVD v ČR,
ceny z domácích i zahraničních festivalů,
nekrology českých i světových filmařských osobností,
informace o filmových přehlídkách a akcích,
anotace odborné literatury,
zajímavosti z oblasti české kinematografie,
podrobný roční rejstřík (vždy v prvním čísle nového roku),
roční přehled českých a slovenských titulů uplynulého roku,
roční přehled českých a slovenských filmových přehlídek a akcí,
roční přehled grantů udělených Státním fondem ČR pro podporu a roz-
voj české kinematografie.
Unikátnost časopisu spočívá i v jeho formě. Vychází ve formátu A5 na
délku bez fotografií. Jednotlivé tituly jsou řazeny abecedně a umožňují 
zařazování ve formě kartotéčních lístků. Již několik let vychází placená 
počítačová verze rozšiřovaná přes internet. 

Slavnostní prezentace knih 
pořádá Národní filmový archiv v prostorách kina Ponrepo. V minulém ob-
dobí byly představeny knižní novinky Jana Lukeše Černobílý snář Elmara
Klose a kniha Davida Čeňka a Terezy Porybné Vizuální antropologie: 
kultura žitá a viděná (první z nich vydal NFA a druhou nakladatelství Pavel
Mervart, Červený Kostelec).

Filmové ročenky 
vycházejí každoročně od roku 1992 v češtině a angličtině – nyní výhradně
v digitální podobě na CD; publikace systematicky a komplexně informuje
o dění v české kinematografii v průběhu jednoho kalendářního roku pro-
střednictvím kapitol: kalendář, vyrobené filmy, dotace, distribuce, vývoz,
ceny, právní předpisy, publikace a periodika, společnosti, osobnosti (in
memoriam). Součástí ročenky jsou abecední rejstříky.

Časopis Iluminace 
pro teorii, historii a estetiku filmu vychází od roku 1989, od roku 1993
čtvrtletně. Témata jednotlivých čísel: 1/2011: Film je jinde / Mimo prostor
kina, 2/2011: Archeologie médií v postmediální době, 3/2011: Žánrová
produkce v socialistických kinematografiích a 4/2011: Film a neuroeste-
tika.

Zvukem do hlavy 
– sondy do současné audiokultury (autorský kolektiv, nakl. AMU Praha).
Obsahuje 21 textů, které se snaží proniknout do nitra dnešní fragmentali-
zované audiokultury a hledat výsledný obraz a styčné linie, na nichž může
začít nová komunikace i tvůrčí rezonance. 

Základy střihové skladby 
(Josef Valušiak, 146 str., nakl. AMU). Autor v přehledných skriptech do-
kládá, že úkolem střihové skladby není jen slučování scén a sekvencí 
v ucelené filmové dílo, ale i „sdělení nesděleného“. Přes stručný historický
exkurz se dostává k popisu podílu scenáristů na střihové skladbě, režiséra
a kameramana při realizaci filmu, zabývá se popisem druhů záběrů 
a jejich skladby, pravidlem osy a hlavního směru, druhy střihů, rytmem 
a tempem, návazností záběrů, filmovým časem a prostorem, střihem do-
kumentárních filmů a prací se zvukem. Zkušený střihač a pedagog FAMU
dává nahlédnout do své praktické i teoretické dílny; vytvořil tak základní
kuchařku pro filmaře.

Čtenáři filmu – diváci časopisu, České
filmové publikum v letech 1918 – 1938 
(Markéta Lošťáková, 128 str., nakl. Pistorius&Olšanská, Příbram). Autorka
(*1986) pracuje na výzkumu filmových periodik první poloviny 20. století.
Její monografie je určena pro ty, kdo se hlouběji zajímají o svět filmu 
a jeho přesahy do oblasti tištěných médií. Zabývá se filmovým divákem 
v meziválečném období 20. století. K ucelenému obrazu dochází důklad-
nou analýzou filmových periodik a mapováním situace v rozmáhajícím se
kinematografickém průmyslu. Analyzuje jednotlivé metody, jak oslovit ma-
sové publikum a udržet v něm čtenářský i divácký zájem a charakterizuje
modelového čtenáře filmových periodik. Kniha dokládá úzké vzájemné
propojení dvou zdánlivě nesouvisejících médií – filmu a časopisu. Celko-
vou situaci tehdejšího časopisecko-filmového pole dokresluje přiblížením
dobového kulturního kontextu, který film i filmová periodika mnohdy při-
rovnával až k brakové literatuře. Za tuto studii získala autorka první cenu
časopisu Iluminace, kterou uděluje Česká společnost pro filmová studia.  

Miroslav Sígl
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